

D.F.D.

Magyarországi Független Újság

politikai napilap

Kedden dönt a szlovák országgyűlés, hogy Szlovákia kiválik-e a cseh köztársaságból

Tiso Hitlerhez repült és Berlinben létrejött a megegyezés Eperjesen letartóztatták a magyarság vezetőit

Német ultimátum Prágában?

POZSONY, március 13. Sidor miniszterelnök a pozsonyi rádióban bejelentette, hogy a szlovák parlament holnap szavazással dönt arról, hogy Szlovákia Csehszlovákia keretében maradjon-e, vagy sem.

Mach bejelentette, hogy Berlinben megegyezés jött létre

Pozsony, március 13. Hétfőn este 8 órakor rendőrsztag zárta körül a színház előtti teret, ahová a tömeg felvonult. Mach Sanyó propagandafőnök is megjelent. Amikor meglátta a rendőrkészültséget, telefonon felhívta Sidor miniszterelnököt és bejelentette neki, hogy meg akarja nyugtatni a tömeget és felkérte Sidor-t, ne akadályozza meg, hogy beszéljen a tömeghez.

Ezután Mach felment a Carlton-szálló erkélyére, miközben állandóan Tukát és Machot éltette a tömeg, gúnyolta a rendőrokat és a cseheket.

Mach beszédében bejelentette, hogy Tiso miniszterelnöktől távirat érkezett Berlinből. A szlovák kérdés megoldása végső stádiumba jutott és felszólította a tömeget, hogy rendben és nyugodtan viselkedjék. Amikor beszédének ehhez a részéhez ért,

lovasrendőrök vágattak elő, oszlatni kezdték a tömeget, miközben néhány revolverlövés is eldördült, amire óriási zavar támadt és a tömeg a környező házakba menekült. Fel kilenc óra felé Mach újból beszélni kezdett. Hangoztatta, hogy

a szlovák nép szabadsága biztosítva van. Nem türjük többé, hogy a csehek kényük-kedvük szerint bánjanak velünk. — A csendőröknek itt nincs semmi keresnivalójuk. A csehek boldoguljanak a maguk módja szerint, a szlovákok szintén a maguk módja szerint fognak berendezkedni.

Mach Sanyó ezután közölte, hogy Berlinben megegyezés jött létre. A tömeg erre Hitlerre kezdte éltetni. Mach a tömeg szünni nem akaró éljenzése közben fejezte be beszédét.

Tiso Hitlerhez utazott

Prága, március 13. Cseh TI: A pozsonyi rádió jelentése szerint a szlovák Hitlernek a néppárt elnökségének mai ülésén Tiso dr volt szlovák miniszterelnök közölte, hogy Hitler kancellár hivatalában meghívta, hogy azonnal menjen Berlinbe. A pártelnökség és a Sidor-kormány egyaránt tudomásul vette ezt a meghívást. — Tiso hétfőn délben Pozsonyban a német főkonzul és Karmasin államtitkár kíséretében átlépte a német határt.

Berlin, március 13. Tiso repülőgépen Berlinbe érkezett. A repülőgépen Dörnberg követ, szertartásmester üdvözölte. Azonnal a külügyi hivatalba hajtatott s ott meg-

val állandóan szótották. A röpiratok különböző, többé-kevésbé burkolt támadást tartalmaznak Sidor államminiszter ellen. Az egyik röpcédula szövege az volt, hogy önálló szlovák élet — Sidor miniszterelnök kifejezése

Magyarország álláspontja

Budapest, március 13. Gróf Teleki Pál miniszterelnök fogadta a MTI munkatársát, aki azt a kérdést intézte hozzá, hogy a magyar kormány milyen álláspontot foglal el Szlovákiában most lejövő eseményekkel szemben. — Gróf Teleki Pál miniszterelnök a következőket válaszolta:

— Határunk Szlovákiával immár meg van állapítva és a holnapi napon mindkét részről meg is lesz szállva a megállapított vonal. Mindaz, ami ezen a vonalon túl történik, Szlovákia belügye. Természetesen, hogy mint szomszéd, az eseményeket figyelemmel kísérjük. Ez a magyar kormánynak elemi kötelessége.

Ezek után az MTI munkatársa megkérdezte a miniszterelnöktől, hogy a szlovákiai forradalmi állapot nem teszi-e szükségessé a magyar határőrségnek bizonyos mértékben való megerősítését. Gróf

Mach Sanyó feltűnő nyilatkozata

Pozsony, március 13. Mach Sanyó propagandafőnök hétfőn délben Hauskrech professzornak, a németpárt propaganda főnökének társaságában fogadta a külföldi újságírókat. Hauskrech propagandafőnök tolmácsolta Mach Sanyó szavait német nyelven. Elmondotta Mach propagandafőnök az újságírók előtt, hogy Sidor miniszterelnök kifejezett kívánságára helyezték őt szabadlábra. Sidor ugyanis követte, hogy úgy Machnak, mint Sermák Mátyás volt kulcsminiszternek ma tegye. Pozsonyba kell repülnie. Ez a követelés értelmében meg is történt.

— önálló szlovák állam nélkül lehetetlen. Az önálló szlovák életet a cseh terrorista ezredék szlovákiai tartózkodása megvalósíthatatlanná teszi.

Árulója a nemzetnek mindenki, aki eltűri, hogy Prágából küldött cseh ezredék megakadályozzák a szlovák nép akaratának nyilvánítását. Ezután a röpcédula a becsületes szlovák nemzeti érzésű embereket felszólítja, sorakozniuk fel a nemzet árulói ellen.

Politikai körökben rámutatnak arra, hogy Sidor Károly kormányának több tagjával ellentétben még nem tette le az esküt Hacha elnök kezébe. — Azt hiszik, hogy az eskütételt követeléseinek teljesítéséhez köti. Egyes hírek arról is tudnak, hogy

Sidor miniszterelnök általában nem hajlandó az esküt letenni s nem kíván a mostani prágai uralommal együttműködni.

Ezeknek a híreknek a valódiságát nem lehet ellenőrizni, de sokan felvetik a kérdést, hogy Sidor miniszterelnököt a tömeg hangulata nem fogja-e a Prágával szemben álló politikai tábor felé sodorni.

Teleki Pál miniszterelnök a következőket válaszolta:

— Lehet, hogy ilyen megerősítés szükségessé válik.

Már csak azért is, mert a határ megállapítása után annak megszállításához több ember fog kelleni. Másrészt előfordulhat az utóbbi időben, épen a határmegvonással kapcsolatban is, két-három eset, hogy a községek lakosságának nagyrésze át kívánt jönni a határon. Az ilyen eseteket máresak a jószomszédi viszony miatt is meg kell akadályozni. Végül a Szlovákiában kimondott ostromállapot folytán is kell talán ilyen határatlépési kísérletekkel számolni. — Ezek, mint mondom,

szükségessé tehetnek bizonyos intézkedéseket, amely intézkedések azonban tisztán határ- felügyeletiek

és Szlovákia iránti megértő, barátságos szellemben történnek.

Tuka professzor hír szerint a következő vonattal szintén Pozsonyba érkezett.

Mach elmondotta még, hogy a csendőrök durván bántak vele és fogolytársaival. A letartóztatásokat azok a csendőrök hajtották végre, akiket Szlovákia nemrégiben Prága rendelkezésére bocsátott, hogy csökkentse Szlovákiában a cseh alkalmazottak számát. Mach először a pozsonyi katonai fogházba került, majd innen Brünbe került s Brunn környékén különböző helyeken tartották fogva. Nem hallgatták ki és azt sem közölték vele, hogy miért tartóztatták le.

B4 CA
12
A
ban
ban
am. 578
eket
re, min-
darabáru
ilyen va-
azonki-
állal a
legol-
Mi-
ffy u.
3758
há-
szánsként
olsón el-
sareskedő,
585
vitőüzem.
k Fereao
3877
io
szel út
23-39.
kitűnő
szigorúbb
olyam
kötés eszo-
a kiadó-
581
rs- és
helyes-
Kiss
szalon-
ta. 554
t ad; 24
pban 6 pen-
u. 41. ud-
3059
tett
ember id
portosan és
és magya-
klódni a
helyen
Cin a ki-
636
menü
menüt is, ja-
ratalpalást,
öt készleek.
gnek. József
za 22. k's-
273
és ki-
HURY
eptulaj
Függet-
Nyom-
nyv. és
at Rt.
D3
A3

B4 CA
A4D4
B6/A6
5 C6
A6
B6/A5
B5D
A4 B4 D3 A3

független Újság

politikai napilap

8 fillér

Kedden dönt a szlovák országgyűlés, hogy Szlovákia kiválik-e a cseh köztársaságból

Tiso Hitlerhez repült és Berlinben létrejött a megegyezés
Eperjesen letartóztatták a magyarság vezetőit

Német ultimátum Prágában?

POZSONY, március 13. Sidor miniszterelnök a pozsonyi rádióban bejelentette, hogy a szlovák parlament holnap szavazással dönt arról, hogy Szlovákia Csehszlovákia keretében maradjon-e, vagy sem.

Mach bejelentette, hogy Berlinben megegyezés jött létre

Pozsony, március 13. Hétfőn este 8 órakor rendőrsztag zárta körül a színház előtti teret, ahová a tömeg felvonult. Mach Sanyó propagandafőnök is megjelent. Amikor meglátta a rendőrkészültséget, telefonon felhívta Sidor miniszterelnököt és bejelentette neki, hogy még akarja nyugtatni a tömeget és felkérte S dőt, ne akadályozza meg, hogy beszéljen a tömeghez.

Ezután Mach felment a Carlton-szálló erkélyére, miközben állandóan Tukát és Machot elvette a tömeg, gúnyolta a rendőroket és a cseheket.

Mach beszédében bejelentette, hogy Tiso miniszterelnöktől távirat érkezett Berlinből. A szlovák kérdés megoldása végső stádiumba jutott és felszólította a tömeget, hogy rendben és nyugodtan viselkedjék. Amikor beszédének ehhez a részéhez ért,

Tiso Hitlerhez utazott

Prága, március 13. Cseh TI: A pozsonyi rádió jelentése szerint a szlovák Hlinka néppárt elnökeinek mai ülésén Tiso dr volt szlovák miniszterelnök közölte, hogy Hitler kancellár hivatalosan meghívta, hogy azonnal menjen Berlinbe. A pártelnökség és a Sidor-kormány egyaránt tudomásul vette ezt a meghívást. — Tiso hétfőn délben Pozsonynál a német főkonzul és Karmasin államtitkár kíséretében átlépte a német határt.

Berlin, március 13. Tiso repülőgépen Berlinbe érkezett. A repülőtéren Dörnberg követ, szertartásmester üdvözölte. Azonnal a külügyi hivatalba hajtatták s ott meg-

lovasrendőrök vágattak elő, osztatni kezdték a tömeget, miközben néhány revolverlövés is eldőrdült, amire óriási zavar támadt és a tömeg a környező házakba menekült. Fél kilenc óra felé Mach újból beszélni kezdett. Hangoztatta, hogy

a szlovák nép szabadsága biztosítva van. Nem tűrjük többé, hogy a csehek kényük-kedvük szerint bánjanak velünk. — A csendőröknek itt nincs semmi keresnivalójuk. A csehek boldoguljanak a maguk módja szerint, a szlovákok szintén a maguk módja szerint fognak berendezkedni.

Mach Sanyó ezután közölte, hogy Berlinben megegyezés jött létre. A tömeg erre Hitlert kezdte éltetni. Mach a tömeg szűnni nem akaró éljenzése közben fejezte be beszédét.

beszélést folytatott Ribbentrop birodalmi külügyminiszterrel.

Berlin, március 13. Német TI: Hitler birodalmi kancellár Ribbentrop külügyminiszter jelenlétében az új kancellári hivatalban fogadta a külön repülőgépen Pozsonyból ideérkezett Tiso dr miniszterelnököt és kíséretében lévő Dureánszki minisztert, hogy megbeszéljék a függőben lévő kérdéseket.

Pozsony, március 13. Tiso volt miniszterelnök berlini utazásának híre meglepetés erejével hatott és rendkívül nagy figyelmet keltett. Ennek a hírek nyomán az eseményeket Pozsonyban egész más szemmel nélik meg, mint tegnap. A tömegek hangulatát hétfőn rópcédulák osztogatásá-

val állandóan szították. A rópiratok különböző, többé-kevésbé burkolt támadást tartalmaznak Sidor államminiszter ellen. Az egyik rópcédula szövege az volt, hogy önálló szlovák élet — Sidor miniszterelnök kifejezése

Magyarország álláspontja

Budapest, március 13. Gróf Teleki Pál miniszterelnök fogadta a MTI munkatársát, aki azt a kérdést intézte hozzá, hogy a magyar kormány milyen álláspontot foglal el Szlovákiában most lefolyó eseményekkel szemben. — Gróf Teleki Pál miniszterelnök a következőket válaszolta:

— Határunk Szlovákiával immár meg van állapítva és a holnapi napon mindkét részről meg is lesz szállva a megállapított vonal. Mindaz, ami ezen a vonalon túl történik, Szlovákia belügye. Természetesen, hogy mint szomszéd, az eseményeket figyelemmel kísérjük. Ez a magyar kormánynak elemi kötelessége.

Ezek után az MTI munkatárs megkérdezte a miniszterelnöktől, hogy a szlovákiai forradalmi állapot nem teszi-e szükségessé a magyar határőrségnek bizonyos mértékben való megerősítését. Gróf

Mach Sanyó fellünő nyilatkozata

Pozsony, március 13. Mach Sanyó propagandafőnök hétfőn délben Hauskrecht professzornak, a németpárt propaganda főnökének társaságában fogadta a külföldi újságírókat. Hauskrecht propagandafőnök tolmácsolta Mach Sanyó szavait német nyelven. Elmondotta Mach propagandafőnök az újságírók előtt, hogy Sidor miniszterelnök kifejezett kívánságára helyezték őt szabadlábra. Sidor ugyanis kötelezte, hogy úgy Machnak, mint Csermák Mátyás volt kul'aszminiszternek ma reggel Pozsonyba kell repülnie. Ez a követelés értelmében meg is történt.

— önálló szlovák állam nélkül lehetetlen. Az önálló szlovák életet a cseh terrorista ezredek szlovákiai tartózkodása megvalósíthatatlanná teszi.

Arulója a nemzetnek mindenki, aki eltűri, hogy Prágából küldött cseh ezredek megakadályozzák a szlovák nép akaratának nyilvánítását. Ezután a rópcédula a becsületes szlovák nemzeti érzésű embereket felszólítja, sorakozniuk fel a nemzet árulói ellen.

Politikai körökben rámutatnak arra, hogy Sidor Károly kormányának több tagjával ellentétben még nem tette le az esküt Hacha elnök kezébe. — Azt hiszik, hogy az eskütételt követeléseinek teljesítéséhez köti. Egyes hírek arról is tudnak, hogy

Sidor miniszterelnök általában nem hajlandó az esküt letenni s nem kíván a mostani prágai uralommal együttműködni.

Ezeknek a híreknek a valódiságát nem lehet ellenőrizni, de sokan felvetik a kérdést, hogy Sidor miniszterelnököt a tömeg hangulata nem fogja-e a Prágával szemben álló politikai tábor felé sodorni.

Teleki Pál miniszterelnök a következőket válaszolta:

— Lehet, hogy ilyen megerősítés szükségessé válik.

Már csak azért is, mert a határ megállapítása után annak megszállításához több ember fog kelleni. Másrészt előfordulhat az utóbbi időben, épen a határmegvonással kapcsolatban is, két-három eset, hogy a községek lakosságának nagyrésze át kívánt jönni a határon. Az ilyen eseteket mársak a jószomszédi viszony miatt is meg kell akadályozni. Végül a Szlovákiában kimondott ostromállapot folytán is kell talán ilyen határátlépési kísérletekkel számolni. — Ezek, mint mondom,

szükségessé tehetnek bizonyos intézkedéseket, amely intézkedések azonban tisztán határ-felügyeletiek

és Szlovákia iránti megértő, barátságos szellemben történnek.

Tuka professzor hír szerint a következő vonattal szintén Pozsonyba érkezett.

Mach elmondotta még, hogy a csendőrök durván bánták vele és fogolytársaival. A letartóztatásokat azok a csendőrök hajtották végre, akiket Szlovákia nemrégiben Prága rendelkezésére bocsátott, hogy csökkentse Szlovákiában a cseh alkalmazottak számát. Mach először a pozsonyi katonai fogházba került, majd innen Brünnebe került s Brunn környékén különböző helyeken tartották fogva. Nem hallgatták ki és azt sem közölték vele, hogy miért tartóztatták le.

KONCZ

napszívt ruháit divat-színre teszi. Szárazon vegyileg tisztít. Gyapju ho.miját garanciával molyalanítja.
Péleria ucca 30.
Szent Anna u. 2.

Mach ezután a politikai események következményeiről beszélt. Hangozta, hogy véleménye szerint

Prága beavatkozása Szlovákia ügyeibe csak siettetni fogja azt a programot, amelyet Prága meg akart akadályozni. Véleménye szerint Duceauszki néhány napon belül ismét Pozsonyban lesz. Ezután tiltakozott az ellen a be-

Három cseh miniszter lemond

Prága, március 13. Az államtanács ülése az esti órákban még tart. Valószínű, hogy a szlovák válság következményeképpen újalakították a központi kormányt s három miniszter távozik, mégpedig Fischer belügy, Sirovy hadügyminiszter és Haveika államtitkár. Lehetséges azonban, hogy ma

Németellenes atrocitások

Berlin, március 13. A Völkischer Beobachter több szlovákiai németellenes atrocitásról ad hírt. Pozsonyban megverték a Grenzboten kiadóhivatali igazgatóját a gumibotos cseh esendőrök. Kísérőjét puskatussal háthavágták. Megütöttek egy terhes asszonyt is. Az olmützi Masaryk téren is megverték a csehek több német fiatalembert.

Ugyanítt a kommunisták röpiratokat osztogattak, amelyek sértő

Sortűz Eperjesen 9 súlyos sebesülten

Eperjes, március 13. A péntekről szombatra virradó éjszaka Eperjesen a cseh hatóságok sorozatos letartóztatásokat hajtottak végre. — Őrizetbe vették az eperjesi Hlinka-gárda valamennyi vezetőjét, a szlovák társadalmi élet igen sok vezető emberével együtt. Ezek kivül a cseh hatóságok még az eperjesi magyarság vezetőit is, számszerint harmincat, szintén őrizetbe vettek.

Közöttük van Both Tamás, a volt magyar nemzeti tanács elnöke, Szepesházy Bertalan, Rosenberg Mór ügyvéd és még több más eperjesi közéleti magyar szereplő. Nagy feltűnést keltett Eperjesen, hogy a szombatra virradó éjszaka a cseh hatóságok letartóztatták Stevonka László rendőrkapitányt is. A Hlinka gárda eperjesi szervezete a letartóztatottak szabadonbocsátása érdekében szombaton délelőtt tüntetést rendezett. A Hlinka gárda tagjai és a cseh katonaság között összeütközésre került a sor és ennek folyamán

a cseh katonaság fegyverét használta és sortűzet adott a tüntető Hlinka gardistákra. Az összeütközésnek kilenc súlyosan sebesült áldozata van. Szombaton délután a Hlinka gárda tagjai újabb tüntetést kezdtek, de a katonaság szétverte őket. Eperjesen az események nagy izgalmat keltettek a lakosság körében.

Prága, március 13. Tis o jó for-

állítás ellen, mintha ő és politikai barátai puocost készítettek volna elő.

Az a Prágából terjesztett hír, hogy március 12-én ki akarták mondani Szlovákia függetlenségét, alaptalan.

Ezt a dátumot Prágában találták ki. Hangsúlyozta, hogy a katonai intézkedéseket Prágában a politikai tényezők tudtával tették meg, tehát nem lehet a katonai körök kizárólagos akciójáról beszélni. — Az elmúlt héten Sidor államminisztert is őrizetbe vették és csak akkor bocsátották szabadon, amikor már megtették a katonai intézkedéseket.

Sidor kormánya tekintetében Mach propagandafőnök nem foglalt állást. Hangozta, hogy a kormány még nem adott programot s így nem lehet tudni, hogy a szlovák önállóság szempontjából ez a kormány Prágával szemben haladást, vagy hátrátatást jelent-e.

esté még nem hoznak határozatot. A helyzet fejlődése ugyanis a berlini eseményektől függ. Azt mondják, hogy a közeljövőben német jegyzéket intéznek Prágához, sőt ultimátumról is beszélnek. Éjjel fél 11-ig azonban még semmi sem érkezett hivatalos körökhöz.

A Felvidék szelleme Debrecenben

Március 19-én, vasárnap délelőtt 11 órakor, nagyszabású irodalmi matiné lesz a vármegyeháza dísztermében. Debrecen város vendégeiként itt fognak járni a felszabadult Felvidék szellemi képviselői. Három debreceni irodalmi társaság rendezi az ünnepet: az Ady Társaság, a Csokonai Kör és a debreceni Tisza István Tudományos Társaság.

A MANSZ jótékony hölggyel minden lehető elkövettek a nagyrányú kultúresemény előkészítésére s már most is oly óriási az érdeklődés, hogy jegyet csak korlátolt számban lehet kapni.

A műsor a következő: 1. Himnusz. éneklő a kollégiumi Kántus. 2. A kaszaj vendégeket üdvözlő: dr. Darkó Jenő, a debreceni Tisza István Tudományos Társaság elnöke. 3. Bevezető beszéd. Tartja: Gömör János, a kaszai Kazinczy Társaság elnöke. 4. „Embertípusok a kisebbségi életben” címmel előadást tart: Dobossy László. 5. „Ifjúságunk lelki fejlődése” címmel előadást tart: Pfeiffer Miklós dr. 6. Zárószó. Tartja: Göncz Gábor. 7. Köszönő szavakat mond: dr. Pap Károly, a debreceni Csokonai Kör elnöke. Csokonai dalok. Éneklő a kollégiumi Kántus.

Javul az idő

Élénk északi, északnyugati szél, változó felhőzet, egyes helyeken kisebb eső, vagy havasodás. Erős éjszakai fagy. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

— Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter a budapesti 22. földmérés felügyelőségénél alkalmazott Kollwenz Ödön tiszteletdíjas mérnököt, a debreceni 12. földmérés felügyelőségéhez ideiglenes minőségű mérnökevévokornokká. Mezőgar Ferenc debreceni adóhivatali díjnyokot jelenlegi állomáshelyén ideiglenes minőségű adóhivatali gyakornokká kinevezte.

Szabó Márton előadása Hétfőn délután a Keresztény Nemzeti Liga debreceni csoportja választmányi értekezletet tartott dr. Haendel Vilmos a tanár elnökletével. Szabó Márton értékes előadást tartott Magyarország utolsó félévazadáról.

Új főispánok

Budapest, március 13. MTI: a kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére Borbély Györgyöt, Jásznagykunszolgok vármegye főispánját felmentette, báró Urbán Gáspár képviselőt Jásznagykunszolgok vármegye főispánjává kinevezte, dr. Vitéz Thuriki és komjánai Thuránszky Lászlót, Tolna vármegye főispánját felmentette, Hevesy Lászlót, Gömör és Kishont vármegvék főispánját felmentette, dr. Soldos B-lát Kishont vármegye főispánjává kinevezte, Boros Józsefet, Nógrád vármegye alispánját Nógrád vármegye főispánjává kinevezte, dr. Kászonyi

Richárdot, Csanád, Arad és Torontál vármegyék és Hódmezővásárhely törvényhatósági jogú város főispánját ezektől az állásoktól való felmentés mellett Bácsodrog vármegye és Baja törvényhatósági jogú város főispánjává kinevezte, dr. Simkó Elemér Mihályt, Szeged sz. kir. város főügyészét Hódmezővásárhely törvényhatósági jogú város főispánjává kinevezte, dr. Vitéz imecsfalvi Imecs Györgyöt, Szeged sz. kir. város főispánját felmentette, dr. Tukats Sándor egyetemi m. tanárt Szece sz. kir. város főispánjává kinevezte.

Hajdú vármegye egészségügyi mozgalma február hónapban

Dr. Gaertner István úszli főorvos a vármegye közigazgatási bizottsági ülésén hétfőn az alábbiakban tette meg jelentését Hajdú vármegye népmozgalmáról és egészségügyi állapotáról: Házasságkötések száma 184, születések száma 351, halálozások száma 250, a természetes szaporodás tehát 101. Gümőkóros halálozás 34, heveny fertőző betegség halálozás öt esetben fordult elő.

A heveny fertőző betegségek közül nagyobb számban lépett fel tifusz, diftéria 17, kanyaró 63 esetben. — A szükséges óvó intézkedések különösen a környezet védő oltása minden

esetben megtörtént. A bejelentett fertőzőbetegségek a következők: Tifusz 2, diftéria 17, vörheny 3, kanyaró 63, bárányhimlő 3, szamárköhögés 7, szövődményes influenza 4 esetben fordult elő. Nyílt gümőkórban 3 halálos megbetegedés történt.

A vízellátás terén is nagy haladás történt februárban. Öt ivóvízű közkútai létesítettek Balesét folytán elhalt 5 egyén szűrtseb, lügmérgezés, koponyatörés és szénmonoxid mérgezés következtében. Öngyilkosság következtében meghalt hat egyén. A halált önkasztás, szűrtseb és fulladás okozta.

A Felvidék szelleme Debrecenben

Március 19-én, vasárnap délelőtt 11 órakor, nagyszabású irodalmi matiné lesz a vármegyeháza dísztermében. Debrecen város vendégeiként itt fognak járni a felszabadult Felvidék szellemi képviselői. Három debreceni irodalmi társaság rendezi az ünnepet: az Ady Társaság, a Csokonai Kör és a debreceni Tisza István Tudományos Társaság.

A MANSZ jótékony hölggyel minden lehető elkövettek a nagyrányú kultúresemény előkészítésére s már most is oly óriási az érdeklődés, hogy jegyet csak korlátolt számban lehet kapni.

A műsor a következő: 1. Himnusz. éneklő a kollégiumi Kántus. 2. A kaszaj vendégeket üdvözlő: dr. Darkó Jenő, a debreceni Tisza István Tudományos Társaság elnöke. 3. Bevezető beszéd. Tartja: Gömör János, a kaszai Kazinczy Társaság elnöke. 4. „Embertípusok a kisebbségi életben” címmel előadást tart: Dobossy László. 5. „Ifjúságunk lelki fejlődése” címmel előadást tart: Pfeiffer Miklós dr. 6. Zárószó. Tartja: Göncz Gábor. 7. Köszönő szavakat mond: dr. Pap Károly, a debreceni Csokonai Kör elnöke. Csokonai dalok. Éneklő a kollégiumi Kántus.

Matiné után közebed lesz, amelyen — a matiné befejező és kiegészítő számaként, dr. Gulvás Pál író, az Ady Társaság ü. v. elnöke villant rá Debrecen aktuális irodalmi kérdéseire.

Közebedre jelentkezés: Központi Egyetem, telefon: 25-00, 37-es mellék-állomás.

Ugy a matinéra, mint a közebedre jegyek előre válthatók a Mellusz könyvkereskedésben.

— Elrontott gyomornál és az ezzel összefüggő bélzavarok, felfúvódás, émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés vagy székszorulás esetében már egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz is igen gyorsan, biztosan és kellemesen tisztítja ki az emésztés útjait. Kérdezze meg orvosát.

Kielégítő volt Hajdú megye állategészségügye februárban

A vármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos a februári állategészségügyről a következő jelentést tette: Februárban az állategészségügyi kielégítő volt, ragadós állatbetegségek közül fellépett a lépfene Hajdúszovátón, megszűnt Tetélen és Nádudvar községben. Ló rühesség fellépett Hajdúszovátón és Tiszacségye községben, sertéspestis Hajdúdorog és Hajdúhadház községében, sertésorbáné Balmazújvárosban.

Megszűnt a ragadós száj- és körömfájás Tiszacségyén és Püspökiadányban, a juh himlő pedig Kaba községben. Az állatforgalom során februárban vonaton elszállítottak 57 darab lovat, 108 szarvasmarhát, 33 borjút, 200 juhot, 2377 hizott sertést, 200 bárányt 1880 soványsertést. Nádudvar községében a ragadós száj- és körömiatt zárlat van.

JÓL TELELTEK AZ ŐSZI VETÉSEK HAJDÚ MEGYÉBEN

Hajdú vármegyében februárban sokatlanul enyhe, tavaszi időjárás uralkodott, csupán néhány éjjel volt kisebb fagy.

Az őszi vetések jól teleltek és az enyhe időjárás következtében kedvezően fejlődnek.

Az őszi vetésekben sem fagykár, sem rovarkár nem észlelhető.

A gazdaságban a tavasziak alá talajelőkészítés és a tavaszi gabonanevelés vetése folyik. A mesteréves évelő takarmány, valamint a rétek és legelők az enyhe idő hatására zöldülni kezdenek.

A takarmánykészlet a jóra állománya kieléltetéséhez elegendő lesz.

A gabonarak februárban lényegesen változást nem szenvedtek, az állatárak lemorzsolódása kereslet hiányában tovább tart. Februárban az államat illető elővásárlási 107 gykorlatca folytán 3 egyéneknek 9 kat. hold 1509 névesszögöl kiterjedésű ingatlan juttatott.

Pompás Vas

Vat...
szá...
jegye...
nek ne...
gyülel...
lan so...
kat: k...
veteke...
patrici...

A n...
fáty...
férfi...

Igen s...
viselő...
zött J...
Anna...
gyar...
kelősé...
S o m s...

Félf...
a ké...
z...

A Vat...
után...
Venin...
Utána...
a sed...
Szent...

A hi...
és...
A Baz...
lábát...
térde...
Szent...

rian b...
vaunal...
Serédi...
herceg...

A m...
kiszá...
gadj...

Azutá...
egy ór...
mise...
kor a...
magas...
a mag...

Miel...
megs...

A m...
Kevés...
lokzát...
pápa...
alatt...

száze...
közb...

Fejére...
a pápa...
ve, erő...
a töm...
vissza...

A p...
vasár...
a de...
róm...
ün...

A nag...
sárnap...
pa kor...
dr apo...

Hu...
B4 D3 A3
on: 24-71.
megnézni
sodafilmét: a
herke
7 törpe
5. 7. 9 órákor

Ósi pompával pápává koronázták vasárnap XII. Pius

Vatikánváros, március 13. A vasárnapi pápai koronázásra két-százötvenezren kértek belépő-jegyet a székesegyházba és akiknek nem jutott, a hatalmas téren gyülekeztek. A kocsik beláthatatlan sora szállította a meghívottakat: külföldi küldöttségeket, a követeket, a diplomatákat, a római patricius nemesség tagjait.

A nők fekete ruhában, fejükön fátyollal és csipkekendővel, a férfiak diszgyenyruhákban jelentek meg.

Igen sok koronás fő küldte el képviselőit. Ott volt a vendégek között József Ferenc főherceg és Anna főhercegnő, továbbá a magyar társadalmi élet számos előkelősége. A magyar küldöttséget Somssich József gróf vezette.

Félkilenc után indult meg a fényes pápai díszmenet, élén a kék-sárga egyenruhába öltözött két svájci testőrrel.

A Vatikán előkelőségei jönnek ezután, mögöttük Monsignore Diog Venini párnán hozza a tiarát. Utána a máltai lovagok, mögöttük a sedia gestatorian hozzák a Szentatyát.

A híres Porta Santánál leszáll és fellép az első trónszékre.

A Bazilika dékánja megcsókolja a lábát és kezét, a kardinálisok a térdét, a káplánok a lábát. A Szentatyát ezután a sedia gestatorian beviszik a templomba. Ott vannak a kardinálisok, közöttük Serédi Jusztinián, Magyarország hercegprímása.

A menet megáll, a Szentatya kiszáll, imádkozik, utána fogadja a kardinálisok hódolatát.

Azután továbbhaladnak. Tizenegy órakor megkezdődik a pápai mise. XII. Pius pontifikálja. Amikor a Szentatya Urfelmutatáskor magasba emeli a Szentséget, fent a magasban,

Michelangelo kupolájában megszólalnak az ezüst fanfárok.

A mise egy órakor ért véget. — Kevés idő múlva a templom homlokzatának erkélyén megjelent a pápa és a hatalmas baldachin alatt

százvezrek ujjongó lelkesedése közben Monsignore Caccia pápává koronázta.

Fejére tette a díszes tiarát, majd a pápa felállt és két kezét felemelve, erős, biztos hangon megáldotta a tömeget. A Szentatya ezután visszavonult lakosztályába.

A pápa koronázásának napján, vasárnap délelőtt 10 órakor

a debreceni Szent Anna uceai római katolikus templomban ünnepélyes nagymise volt.

A nagymisén a böjt harmadik vasárnapjára irt mise helyett a pápa koronázási misét pontifikálta dr. Lindenberger János apostoli kormányzó fényes papi

segédlettel. Mise előtt »Te Deum« volt, majd a mise kezdetén a hívek a »Christus vincit, Christus regnat« kezdetű egyházi éneket, mise végén pedig a pápai himnuszt énekeltek el. Az ünnepi prédikációt dr

Láng Pál pápai kamarás mondta, aki szentbeszédében kiemelte, hogy Öszentsége ismeri Magyarországot, a magyarokat és a magyar katolikusság isteni ajándéka XII. Pius. A szentmisén a hívek

ÖRÖM

AZ EMBER ÉLETE.
HA RENDES AZ EMÉSZTÉSE



ARTIN

AZ ENYHE, BIZTOS ÉS
OLCSÓ HASHAJTÓ

szűfőlásig megtöltötték a templomot.

A zsidókérdés nem a falusi, nem a vidéki kisembereknek és nem a föld népének a problémája

— mondta Eckhardt Tibor Kecskeméten

Kecskemét, március 13. Eckhardt Tibor, a független kisgazdapárt vezére, Czirják Antal és Dinnyés Lajos országgyűlési képviselő, Szentiványi Lajos pártigazgató és Kuchinka Gyula titkár társaságában résztvevő Sándor István kecskeméti független kisgazdapárti képviselő beszámolóján és nagy beszédét mondott. Először a Felvidék visszacsatolásáról emlékezett meg, majd így folytatta:

— Az elmúlt esztendő legnagyobb lélekbuzdító, jövőbe vetett bizalmunkat fokozó eseménynek a lelki kihátása azonban nem úgy jelentkezett ebben az országban, mint rendes körülmények között jelentkezhetett volna és azt láttuk, ahelyett, hogy az országban nagy összefogás, lendület, magyar élet keletkezett volna, bukácsollak a kormányok, bukácsollak a különböző pártok, egy éven belül két kormány bukott és három különböző kormánypárt volt és azt látjuk, hogy bizonyos megzavarodottság, azt mondhatnánk, magyar átok üli meg az országot.

— Jönnek a próféták, sokszor ugyanazok, akik felelősek azért, hogy a mult így alakult, kínálnak, licitálnak, versenyt szaladnak, hirdetik a reformokat, csak azért nagyon sok

esetben, nehogy kicseppenjenek a hatalomból.

Eckhardt ezután Székfü Gyulára hivatkozott és azt mondta, hogy a népi politikának még mindig három akadálya van: az ingó nagytőke, a nagybirtok és az öncélű bürokrácia. Ebben az országban megvan a népi közvélemény — hangoztatta —, amely a nagyvállalatok hasznát illő mértékig óhajtja leszorítani, hogy a népi erők mellett érvényesülni tudjanak.

— Ebbe a kategóriába tartozik lényegében a zsidókérdés is — folytatta. — A zsidókérdésnek jelenleg tárgyalás alatt álló törvényjavaslata vitájában a közelmúlt napokban kijelenttem, hogy megszavaztuk ezt a törvényt, annak ellenére, hogy nagyon felületes és nagyon sok kérdést részben nem tárgyal, részben hibásan fogott meg, mégis általánosságban megszavazom, mert ezt a zsidókérdést végre-vaialhára meg kell oldani ebben az országban. De

a zsidókérdés elsősorban a közepes osztály problémája és nem a falusi, nem a vidéki kisembereknek, nem a föld népének problémája.

A földkérdésben nagy ütközetek lesznek

— A földkérdés megoldása az a reformpont, amely a mi pártunk programjának alapja. Amikor a magyar föld legelhangyoltabb rétege éppen a magyar nép, amikor kilencmillió lélekből hárommillió lelket kell a nincstelenek közé számítani, ne beszéljen nekem faji veszedelemről senki, aki a magyar nép egyharmadrészét hagyja pusztulni abban az állapotban, ahogy ma van. Zsidózni könnyű dolog, de hárommilliónyi dolgozó magyar nincstelen talpraállítani, ez a tisztes magyar feladat és kötelesség.

— Ebben a földbirtokkérdésben lesznek nagy ütközetek, ebben fog a magyar társadalom java szembekerülni azokkal, akik még a mult időket akarják visszavarázsolni. A kormány által kidolgozott földbirtokpolitikai törvényjavaslat évente 100—150.000 kisbérletet szándékozik adni. Ezt nem lehet visszautasítani, de hogy ezzel a földreform Magyarországon még nincs egészen megoldva, olyan biztos, mint kétszer kettő négy.

— Az elmúlt hetekben komoly belpolitikai változások, sőt lehet mondani válságok rázkódtatták meg ennek az országnak életét. Nekem utalni kell arra, hogy újból mennyire beigazolódnak a mi elveink, amidőn azt mondjuk, hogy nem kérünk forradalomból, se csodatalt, se semmiféle más forradalmat nem akarunk. De parancsuralmat sem akarunk.

— Sem parancsuralom, sem csodataltos forradalom. evik sem kell a magyar népnek. Nekünk békés fejlődés kell, alkotmányos élet kell.

— Amellett a felelősség mellett,

ri székét hagyta el, mert nem volt hajlandó Imrédy diktatúrást törekvésért szolgálni. Kornis a Ház elnöki méltóságát hagyta ott és szembefordult Imrédyvel. Akik között, akik ma diktatúrát és parancsuralmat hirdetnek, nagyon sokszor találkoznak egyúttal olyanokkal, akik ma hirdetik a reformokat, de hűz esztendőn keresztül gázolták és taposták ezt a magyar nemzetet. En azt látom nemcsak Magyarországon, láttam én példákat már külföldön is: aki diktatúrát akar, először ígéretekkel elszédíti a népet, beigér mindent, mert tudja, hogy úgysem fog semmit megtartani.

ÉN MINDIG

SZEMBE FOGOK ÁLLNI
A DIKTATURÁVAL

— Aki a magyar néptől el akarja venni szabadságának és jogainak utolsó maradvékát is, arról nehezen hiszem el, hogy a magyar nép javára akarjon dolgozni, az csak a maga hatalmát akarja gyarapítani. En a diktatúrát kárhuzatosnak tartom, háromszorosan kárhuzatosnak. A diktatúra jelenti a korlátlan hivatalnokuralmat, az önkormányzat teljes megszüntetését, jelenti a rólunk-nélkülünk intézkedés jogát, én mindig szembe fogok állni a diktatúrával.

Eckhardt Tibor nagy tapssal fogadott beszéde után Horváth Zoltán, Czirják Antal, Dinnyés Lajos. Egy Ferenc és Berecz Sándor mondott beszédet.

A piarista gimnázium nagyszabású márciusi ünnepélye

A debreceni piarista gimnázium igen eredeti és értékes műsorral ünnepelt meg az idén márciusi üdusát. Ezt a felemelő hazafias ünnepet most a magyar népi nótáknak szentelti és ebből az alkalomból ritkárterkü régi magyar nótákból Kodály Zoltánnal és Bartók Béla műveiből állított össze műsört.

A március 14. és 15-én délután 5 órakor megtartandó ünnepi műsorból hétfőn délután ifjúsági előadás volt a piarista gimnázium dísztermében. — A termét ez alkalomból az intézet növendékei töltötték meg, akik előtt lepergett a díszelőadás egész műsora. Báthory József a gimnázium igazgatója magas szárnyalású beszéddel vezette be az előadást:

— Az örök magyar március, a Talpra magyar-ban jut kifejezésre. Ezt a magyar márciusi gondolatot ünnepeljük közel száz éve a Nemzeti Dalban. Azért választottuk mi az idén a március 15-ének megünneplését a magyar dal ünnepének. A magyar dal és muzsika nyelvünkkel együtt egyedülálló az egész világon. Ezt kell kihangsúlyoznunk és ezzel kell a már-

ciusi öntudatot felszínrehozni — fejezte be szavait Báthory József igazgató.

Ezután Magyar István dr tanár mondotta el bevezetőjét, amelyben ismertetette a magyar dal eredetét, amely nem tévesztendő össze a ma olyan nagyon népszerű, de idegen hatásoktól nem mentes divatos műdaloktól. — A magyar dal a ma már ritkán hallott népdalokban gyökerezik, melynek eredete ősi pogányságunkba nyúlik vissza. Kodály Zoltán és Bartók Béla hozták felszínre a feledés homályából ezeket az elkallódott nemzeti kincseket. Ma már az egész világ felfigyelt a magyar dal értékes és eredeti hangjaira. Bevezető után került sor a műsor anyagára. A gimnázium vegyes-lára énekel nagy sikerrel. A közönség nagyon megtapsolta a kitünő szereplőket: Leányokat adták: Andráskó D., Bessenyei J., Gilváczy Gy., Györfly B., Ince S., Karász P., Kiss I., Lajos O., Mátyás A., Nagy I., Nagypál B., Turányi M., Vécsei G. H. u. o. t. Legények voltak: Balogh T., Berta T., Boros E., Csirmaz L., Farkas I., Felföldy L., Gyöngy B., Kovács I., Kun Z.,

Hungária filmszínház

Telefon: 24-71.

Siessen megnézni
a színes csodafilmét: a

**Hóhéherke
és a 7 törpe**

Előadások: 5, 7, 9 órakor

HIRADÓ!

Éles ellenzéki felszólalások után befejeződött a zsidójavaslat képviselőházi vitája

Pusztai J., Puskás T., Tyll A., Vass L., Zsáros Gy. VI. b. o. t., Cséri O., Veszelszky L. VI. a. o. t., Vajay L., VII., Trancovics I. VIII., Kamody Ö. és Nagy L. VIII. o. tanuló. A szót elnekeltek Givécsi Gy. és Csirmaz L. VI. b. o. tanuló.

Szünet után mulatónóták, katonadalok következtek, amiben Tyll A., Nagy L., Trancovics I., Csirmaz L. tünettek ki. Toborzótáncok: Abaffy Cs., Láng K., Mihalik B., Trancovics I., Josich L., U. Szabó VIII. o. t., Gyűjtő L., Somlyay G. VII. a. o. t., Kiss L. és Pencz Gy. VII. o. tanuló.

Ezután a gimnázium cserkészcsapatának Zrfny Miklós legénycserkészszakosa énekelte. A szót elnekeltek: Nagy L. VIII. b., Kienes J., Somlyay G. VII. a. o. t., Kiss L. VII. b. o. t. — Furulyaszólot játszott: Udvardi Miklós cserkészvezető, búcsúszólot hallgató. Táncok: Gyűjtő L., Cséka L., Molnár P., Béres A. és Dudás I.

A műsor utolsó számaként a piarista gimnázium, az állami gimnázium és a katolikus polgári iskola együttes vegyeskara énekelte Kodály—Berzsenyi: „Forr a világ hús tengeré o magyar” c. dalt.

A karéneket Csernus Gáspár és Kollwenz Rezső karmesterek tanfolták be és vezényelték. A toborzó-táncot Vattay Margit tárcatárnő tanfoltta be.

GYÁSZROVAT

Özv. Korpássy Dánielné szül. Helmezy Zsuzsanna 87 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják gyermekei, özv. Törő Mihályné szül. Korpássy Mária, dr. Korpássy D. László m. kir. tisztiorvos nejevel, valamint unokái, dédunokái, vejei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Vilmos császár körút 52. Gebauer cég rendezé.

Darkó Jenő dr. ünneplése a Székely Társaságban

A Debreceni Székely Társaság e hó 14-én, kedden este fél 9 órai kezdettel rendezte meg társasvacsoráját az Arany Bika üvegtermében. E társasvacsorán — mely iránt a debreceni társadalom körében hatalmas érdeklődés nyilvánult meg — tartja meg dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, a Társaság elnöke, beszámolóját a legutóbbi római útjáról, mely alkalommal a római Academia székfoglaló értekezését a románok beköltözés Erdélybe c. mondotta. A vacsora alkalmából, mely a hazai elismerés jele akar lenni egyetemünk illusztris és külföldön is több ízben kitüntetett professzorával szemben, az üdvözlőbeszédet dr. Fazakas Sándor egyetemi magántanár, a Társaság alelnöke mondja. A vacsora műsorán szerepel Gergely Ilona szavallattal és Szentgyörgyi Klári—Förts Lajos székely táncdal. Vacsorajegyek még korlátozott számmal igényelhetők a Székely Társaság titkárságánál (telefon 91-09) és az Arany Bika irodájában. Mivel a vacsorára kellő számmal meghívók nem bocsátatnak ki, a rendezőség ezúton hívja meg a Székely Társaság tagjait és Debrecen város hatóságait, testületét, az összes társadalmi egyesületeket, valamint az érdekelt népvaközönséget. A részvétel bejelentését — amennyiben még nem történt volna meg — kedden délután 6 óráig kérjük az Arany Bika irodájába (telefonon).

— A Homokkerti Ref. Ifjúsági Egyesület március 15-én délután 4 órakor az Olvasókör nagytermében hazafias ünnepélyt rendez szép műsorral. Színró kerül az „Esküszünk” c. hazafias színjáték is. Belépődíj nincs.

Budapest, március 13. A képviselőház hétfői ülésén folytatták a zsidójavaslat vitáját.

Cseh-Szombathy János az első felszólaló, aki beszéde elején bejelenti, hogy mindaz, amit elmond, az ő egyéni véleménye és nem a független kisczardapárt hivatalos álláspontja. Azután a következőket mondotta:

— A zsidókérdés kiélézése körül súlyos felelősség terheli a megelőző kormányzatokat. Kartélek alakultak, nem akadályozták meg a zsidók bevándorlását. A Darányi-kormány az első zsidójavaslatot nem kellő előkészítés és megfontolás után hozta a Ház elé. — Meglátszott, a zsidójavaslaton, hogy a felszított hangulat nyomására, hevenyészve állították össze. Meghozatala nem tudott megnyugvást előidézni az országban. Így vált szükségessé a második törvény előterjesztése, nem a zsidók szabotázsai miatt, amelyre az indoklás hivatkozik.

— Az Imrédy-kormány az az eljárást is kifogásolom kell, hogy ezt a második törvényjavaslatot sem kellő megfontolás után hozta a Ház elé

és letárgyalását hosszú ideig függőben tartotta. Ezzel a legnagyobb bizonytalanságban hagyta az országot. Ha súlyos operációt el kell végezni, akkor a beteget nem szabad hosszú ideig bizonytalanságban tartani sorsát illetően. Ennek az eljárásnak súlyos következményei az elmúlt hetekben már mutatkoztak a gazdasági életben.

— Vannak a törvényjavaslatnak olyan intézkedései is, amelyeket helyesiek, de

a szakaszok túlnyomó részét elhibáztam tartom.

Hiányzanak olyan intézkedések, amelyek a zsidókérdés helyes és megnyugtató rendezése érdekében szükségesek. Viszont az intézkedéseknek egész tömegét túlságosan helytelennek, igazságtalannak, olyannak, amelyek a gyakorlati életben nehezen lesznek megvalósíthatók.

— A vezetést keresztény, magyar kezekbe kell adni. Nyomatékosan hangsúlyozom, hogy magyar kezekbe. Mert ha idegenek kezébe kerül a vezetés, akkor esőbörből vödörbe lépünk, messzebb jutunk a céltől, mint ahogy ma vagyunk.

— Vannak intézkedések, amelyek messze túlmennek a magyarság egyetemes érdekei által megkívánt határon. Az intézkedéseknek egy részét alig lehet majd megvalósítani.

— Ki zsidó és ki nem zsidó? Ennek igazolására az okmányok sorozatát kell beszerezni. Helyesen mondotta gróf Bethlen István és Rassay Károly, hogy minden magyar embernek okmányokat kell beszerezni.

— A nemzet érdekei szempontjából nagyon aggályosak azok az intézkedések, amelyek a hazafias érdemek megbecsülését illetően nem mennek el a szükséges határig.

Nem voltam, nem vagyok és nem leszek hajlandó elismerni azt, hogy a zsidóságnak az a része, mely évszázadokon keresztül sorsközösségekben élt velünk és amely hazafias magatartásáról, tanúbizonyságot tett nem egyszer, ugyan olyan elbánást érdemel, mint az utóbbi évtizedekben bevándorolt zsidók, akiknek a magyarsághoz csakugyan semmi köztük. Gondolok elsősorban a világ-

Mindenkit megillet a jog és szabadság

Bródy Ernő volt a következő felszólaló. Hangoztatta, hogy a zsidójavaslat sarkából fordítja ki a magyar alkotmányt és el akarja törölni a jogegyenlőséget. Felrója a zsidóknak a bevándorlást — folytatta Bródy — de Magyarország jogállam, amelynek van egy bevándorlási törvénye, vannak és voltak hatóságai. Ezeknek a dolga volt a bevándorlás ellenőrzése, miért róják hát fel a zsidóságnak a bevándorlást? Ami pedig a faji kérdést illeti, Darwin megállapította, hogy minden ember egy azóta már kiveszett majomfajtól származik.

Ezután azt fejtette Bródy Ernő, hogy a zsidók nem ültek be senki helyére, hanem teremtettek.

A javaslat a titkos tanácsosokat védelmezi, de a hadiárvékat letiporja és eltapossa. Vérforralló igazságtalanság ez azokkal szemben, akik teljesítették kötelességüket a háborúban és akiknek árvaít most kirugdalják az emberi sorsközösségből.

Ez nem magyar tempó, nem magyar úri fellegás, ez nem Magyarországra, hanem máshová való. Kérdi, hová menjenek, mit csináljanak azok a zsidók, akik kikerülnek állásaikból. Iparigazolványt sem kaphat zsidó.

— Egy mérgező agitáció vonul végig az országban — folytatta Bródy Ernő. — Háromnegyed éve folyik az izgatás, háromnegyed éve másról sincs szó, mint zsidójavaslatról és semmiféle reformmal nem foglalkoznak. Mindenkit megillet a jog, igazság, szabadság és kenyér, ezért nem fogadom el a javaslatot.

Hubay Kálmán volt a következő felszólaló és azt fejtette, hogy a javaslatból lassanként csak a módosítások maradnak meg. — Mégis minden olyan javaslatot el kell fogadni, amely közelebb visz a megoldáshoz. A javaslat rossz...

Rassay Károly: Tehát elfogadják! (Nagy derűltség.)

Kormányzati baklövés

Reisinger Ferenc azt hangoztatta felszólalásában, hogy e-nél a zsidójavaslatnál szerencsétlenebb alkotást még nem félceltek össze.

Vázsonyi János: Zseniálisan tudnak rombolni.

Reisinger Ferenc ezután rámutatott arra, hogy

a magyar parasztságtól teljesen idegen a zsidókérdés.

háború résztvevőire, azokra, akik testi épségük, egészségük elvesztésével, esetleg életük feláldozásával teljesítették kötelességüket a haza iránt. Gondolok például

a tűzharcosokra. Ezeknek a bajtársaknak minden téren teljes egyenjogúságot

kívánok. A hadirokkantak, hadiövezvegyek és hadiártrák iránt sem talusit az állam olyan elbánást, amelyet ezek megérdemelnének.

A magyar parasztság mérgeződik, amiért a képviselőház a zsidótörvényvel tölti idejét, ahelyett, hogy az ő nagy szociális problémáival foglalkozna. Egy törzsszós volt magyar miniszter mondotta a napokban, hogy arra a gyűlésre, amely a zsidójavaslatban megnyilatkozik, a tiszta magyar fajta nem képes, csak az idegenből jöttek és a zsidókkal összekeveredtek képek arra, hogy ezt a gyűléstől hemzsegő javaslatot az ország színe elé hozzák. Ez a javaslat nem kormányzati bölcsesség, hanem kormányzati baklövés. A javaslatot nem fogadják el.

P a y r Hugó kijelentette beszédeben, hogy ezt a javaslatot nem is a Teleki-kormány, hanem még mindig Imrédy és Tasnádi Nagy képviseli a Házban. Imrédy nem azért mondott le, mert anya: ágon zsidó származású. Enélkül is megbukott volna, mert

az országot politikailag szétépte és gazdasági krízisbe jutatta.

Félti az ország jövőjét és ezért a javaslatot nem fogadja el.

Ifj. Balogh István azért nem fogadja el a javaslatot, mert születési előjogokat állapít meg és nem igazságos.

Baj van a gazdasági életben

Sulyok Dezső hangoztatta, hogy

csak az tagadja, hogy zsidókérdés feszegetése nyomán a gazdasági életben baj van, aki nem mer a dolgok mélyére nézni, vagy nem meri bevallani, hogy ott mit lát.

Több képviselővel szemben állítja, hogy a közvélemény valóban követeli a zsidókérdés megoldását. A kormány ma nem vállalhatná magára azt a felelősséget, hogy ezt a javaslatot egyszerűen visszavonja, mert ez olyan erős hantulat-hullámszét idézne elő, amelynek következményei kiszámíthatatlanok lennének. Véleménye szerint pozitív faluvédelemnek kellene lennie. A javaslat nemleges irányban kerülgeti ezt a problémát. A javaslatot nem fogadják el.

Propper Sándor a javaslat visszavonását kérte.

Andaházy-Kasnya Béla felfogása az, hogy a zsidótörvény miatt a földbirtokreform háttérbe szorul. A javaslatot nem fogadják el.

Farkas István szerint történelmi időkben nem lehet megbontani az ország egységét. A javaslat ellentétben áll a demokrácia szellemével, ezért nem fogadják el.

Mivel több szónok nem volt, az elnök a vitát bezárta. A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

Ifj. Bajkai János úriszabósága Tavaszi újdonságok megérkeztek Kunyadi u. 11. T. 21-04.

Ujból Balogh István lett a Polgári és Gazdakör elnöke

A 69 éves debreceni Polgári és Gazdakör vasárnap Balogh István elnökletével tartotta 70. rendes közgyűlését. Azért a hetvenediket, mert az elmúlt évek során egy alkalommal egy évben kétszer kellett az egyesületnek közgyűlést tartani.

A közgyűlésfő id. Balogh István elnök nyitotta meg, majd

Bakóczy Mihály, az egyesület főjegyzője felolvasta az évi jelentést.

Húszéves imádságunkat hallgatta meg az Isten — mondta a jelentés — mikor az elmúlt esztendőben csonk hazánk megnagyobbodása következett el. Minden évben megemlékeztünk Trianonról és ez az emlékezés adott nekünk utat és irányt és el bennünk a remény, hogy az idő vissza hozza nekünk az ezeréves nagy Magyarországot.

A jelentés elmondta aztán, hogy az elmúlt évben 10 új tagot vettek fel, míg 6 tag az egyesületből kilépett. A jelentés kegyeletes szavakkal emlékezett meg dr. Maklár Károly ref. püspök haláláról. Emléket jegyzőkönyvben öröklítették meg. A jelentés végül megemlékezett, hogy az egyesületnek 210 tagja van.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette és az elnökségnek a felmentvényt megadta.

Agárdy Lajos pénztáros 80. évére hivatkozással azt kérte, hogy

a 35 év óta viselt pénztárnoki tisztségétől mentse fel. A közgyűlés azonban kérte, hogy ezt a tisztséget vigye tovább.

Agárdy Lajos a kívánság előtt meghajolt.

Balogh István bejelentette, ezután, hogy az elnökségi megbízatása lejárt s kérte a tisztikar megválasztását.

Egyhangú lelkesedéssel id. Balogh Istvánt újból elnöké kiáltották ki.

A bizalomért az elnök meghatottan mondott köszönetet.

Órg István mondott ezután nagy beszédet s üdvözölte a 20 év óta elnök Balogh Istvánt.

Balogh István atyai személye — mondotta — biztosíték, hogy a gazdaközönségnek egymást tisztelve megbeszélheti a régi körben problémáit. Adja Isten, hogy

a debreceni gazdák egymásra találva boldog együttetésben éljenek e falvakon belül.

Az egyesület alelnöke Mike János lett. Megválasztották ezután a választmányt, majd a közgyűlést az elnök berekesztette.

Villamos alá vetette magát egy idős asszony

A kocsi összeroncolt a fejét és szörnyethalt

Halálos öngyilkosság történt vasárnap este kevéssel tíz óra után. A Péterfia 53. számú ház előtt a robogó villamos alá ugrott egy idős uriaszony, s a kerekek halálra gázolták.

A 28-as jelzésű villamos a Nagyerdő felől haladt befelé a városba, amikor az Eötvös utca sarkai megállótól elindult, a vezetőjének, Kőröndi Dezsőnek feltűnt, hogy a kocsiútról egy idősebb asszony igyekszik egyenesen a villamos sínre felé. A vezető erősen esengett, s amikor ezt meghallotta az asszony, ahelyett, hogy megállt volna, inkább meggyorsította a lépteit.

A kocsi vezetője fékezni kezdett, ebben a pillanatban ért az idős nő a villamos elé s a fűszegélyről egy halk sikolygal alávetette magát a kocsinak.

Kőröndi Dezső teljes erőből fékezett, de a kocsi már nem tudta megállítani, csak három méternyire. Ahogy a kocsi megállt a vezető a kalauzzal együtt leugrott a villamosról, amely alatt ott feküdt véresen az idős nő. A legközelebbi telefonállomásra értesítették a mentőket, akik kérésre látták, hogy a villamos alól nem tudják kivenni az öngyilkost. Beszóltak a tűzoltó laktanyába, ahonnan egy autóval kirobogtak a műszaki mentők felszerelve hévvezekkel. Ezekkel aztán

felemelték a villamost, amely alól így kitudták venni az idős asszonyt, aknek a feje teljesen össze volt roccsolva és mindkét lába nyílt törést szenvedett. A mentőorvos az első pillanatban látta, hogy nincs remény, az idős asszony már halott.

Az öngyilkosságról értesítették a rendőrséget, ahonnan dr. Csige Sándor rendőrkapitány vezetésével bizottság ment az öngyilkosság színhelyére. Iratok után kintarttak az asszony ruhájának zsebében. Előkerült egy gyászjelentés

amelyen Kapusi András neve szerepelt. Ugyancsak találtak néhány levelet, amelyek Kapusi Andrásné névre voltak címezve. Ezekből a rendőri bizottság arra következtetett, hogy az öngyilkost Kapusi Andrásnének hívják.

Amíg a helyszíni vizsgálat tartott, a gázolás színhelyén összegyűlt a kíváncsiskodó emberek tömege, akik közül aztán ketten is felismerték az öngyilkost Kapusi-nét. Ezek vallomásából aztán kiderült, hogy

az idős 63 éves asszony férje ezeltől két hónappal halt meg. Az egyik téglagyárban laktak. Férje elvesztése után az asszony buskomor lett, nyomorba jutott, az utóbbi időben már lakása sem volt.

Ismerősei előtt több ízben hangzott, hogy nem bírja az életet és öngyilkos lesz.

A rendőrség az ügyben lefolytatta a nyomozást, melynek folyamán az öngyilkosságnak minden körülménye tisztázódott és megállapították azt is, hogy a villamos vezetőjét nem terheli semmi felelősség, mert mindent elkövetett, hogy a szerencsétlenséget megakadályozza.

Igazságügyi tisztviselők gyűlése Debrecenben

Megirtuk, hogy az Igazságügyi Segédhivatali Tisztviselők Országos Egyesületének debreceni csoportja, Berki Géza kir. ítélőtáblai sz. igazgató elnöklésével, március 14. napján tartja évi rendes közgyűlését, amelynek különös jelentőségét kölcsönöz, hogy a gyűlésen megjelenik dr. Javornitzky Jenő miniszteri tanácsos, az egyesület dísztagja, a Községi Alkalmazottak Nemzeti Szövetségének vezetőikára, aki nemcsak az igazságügyi, hanem az összes köztisztviselők, nyugdíjasok és özvegyek

Ragyogó szép női divat modellcipők megérkeztek

P 12-90 egységárban

Neumann Cipő

Svetlits palota.

Takarékossági tag.

Általános és külön kérdéseit is részletesen ismertetni fogja. A gyűlés kedden este 7 órakor

kezdődik a kir. Itélőtábla dísztermében. Utána társasvacsera a Vitézi Székházban.

Hajdúnánáson csatornaépítéssel 800 hold földet tesznek termővé

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn tartotta ülését a vármegyei háza kistermében Losonczy István főispán elnökletével. Az ülés megnyitása után vitéz Nábráczky Béla főjegyző bejelentette, hogy Hajdúnánás város ezer pengő hozzájárulásával az Alsószabolcsi Armentesítő Társulat Hajdúnánás határában új csatornát létesít, — amellyel 800 hold földet tesznek termővé.

Váczy József hajdúnánási nyugalmazott igazgató, bizottsági tag közölte, hogy az új csatorna létesítésével Hajdúnánás egyik ré-

gi óhaja valósul meg. A város határában van 800 katasztrális hold terület, amely víz alatt áll. Az armentesítő társulat szakemberei hétfőn tartották meg a helyszíni szemlét és

a csatornázási munkálatokhoz közelezen hozzákezdének.

Ezzel 800 hold földet mentesítenek a vízállástól és ez a terület termővé válik.

A bizottsági tag köszönetet mondott Rásó István alispánnak és az Alsószabolcsi Armentesítő Társulat megértő támogatásának, — akik lehetővé tették a munkálatok megindulását.

Agyonütötték a kegyeszerárust, mert a kezében levő vonalzót sakterkésnek nézték

Halált okozó testisértéssel vádolva állított hétfőn a debreceni ítélőtábla Baróthy-tanácsa előtt három szabolcsi megyei földműves. Az elmúlt év nyarán történt, — hogy egy éjszaka egy és két óra között Blumenfeld Ernő kegyeszerárus bement Nyávádi János vajai gazdálkodó udvarára és ott motorkalni kezdett. A zajra figyelmes lett ifjú Nyávádi Jánosné s kiment, hogy megnézzé, mi történik odakint.

Az udvaron legnagyobb meglepetésére egy öreg izraelita állott elébe és megkérte a fiatalasszonyt, hogy adjon neki egy szál gyufát, mert ő szenvedélyes dohányos és rá szeretne gyújtani.

A fiatal asszony különösképpen találta a kegyeszerárus kérését és kiutasította az udvarból. Az árus azonban nem távozott. A beszélgetésre kiment az udvarra id. Nyávádi János is, aki szintén távozásra szólította fel a kereskedőt. Blumenfeld továbbra is ragaszkodott kérésére teljesítéséhez s a kifejlődött vita közben

egy vonalzóval id. Nyávádi János felé mutatott, aki a vonalzó sakterkésnek nézte s azt gondolva, hogy merénylőt akar ellene elkövetni, ijedtében hanyatott és segítségért kiáltozott.

A segélykiáltásra felébredt álmából az öreg gazda fia, Nyávádi Miklós és a szomszédban lakó Iznécei János is, — akik azonnal Nyávádi János segítségére siettek. Iznécei egy egy vasvillával, a fiú pedig egy rózsafakaróval és ütlegelni kezdték a kegyeszerárust. A

nagy dörömbölésre és kiabálásra megjelent az udvaron a gazdálkodó másik fia, Nyávádi Kálmán is, aki szintén ütőszerszám után nézett s hamarosan egy vasvillával felszerelve jelent meg a csatatéren. Amikor az idősebb testvér észrevette, hogy az öccsénél vasvilla van, kikapta a kezéből és Iznécei János szomszédal most már vasvillával ütlegelték az öreget, olyan buzgalommal, hogy az egyik villa el is tört.

Blumenfeld Ernő tizennégy rendbeli súlyos sérülést szenvedett s a nyiregyházi kórházban hamarosan meghalt.

Nyávádi Miklós és Iznécei János ellen szándékos emberölés, Nyávádi Kálmán ellen pedig büntetőbírárság vétsége miatt indult meg az eljárás. A nyiregyházi törvényszék azonban a szándékos emberölés vádját halált okozó testisértés büntőlekményévé minősítette s Nyávádi Miklóst és Iznécei Jánost 10—10 havi börtönbüntetésre, Nyávádi Kálmánt pedig három havi fogházbüntetésre ítélte.

A nyiregyházi törvényszék ítélete ellen úgy az ügyész, mint a védelem felebbezést jelentett be s így került az ügy a debreceni ítélőtábla elé, amely

Nyávádi Miklós és Iznécei János 10—10 havi börtönbüntetését helybenhagyta, Nyávádi Kálmánt azonban az ellene emelt vád alól felmentette, —

azzal az indokolással, hogy a vádlott csak kihozta a vasvillát az istállóból, de a bátyja azonnal kivette a kezéből s így azt nem is használhatta. A védelem a tábla ítélete ellen újabb felebbezést jelentett be.

Jogász hentes tett mestervizsgát Debrecenben

A debreceni hentesiparosok nagy szorgalommal készülnek az új ipartörvény értelmében előírt mestervizsga letételére. A rövidesen meginduló mestervizsga előkészítő tanfolyamra eddig negyvenen jelentkeztek.

Ugyancsak sokan jelentkeznek már mestervizsgára is, különösen a hentesiparosok elnökdarabjából. Így tegnap Szilágyi József hentesiparos és ifj. Gábor László hentesiparos és joghallgató tette le a mestervizsgát Imre János - bizottsági elnök, Szabó Károly és Bauer János bizottsági tagok és dr. Torda Balázs iparkamarai s. titkár jelenlétében.

A gyakorlati vizsga egész délelőtt tartott Szabó Károly Dégenfeld téri üzemében ugyanabban a helyiségben, ahol több, mint egy fél évszázaddal ezelőtt Imre János mostani vizsgáló bizottsági elnök "remekelt" a céhesmesterek előtt. A gyakorlati vizsgán a legkiválóbb hentesmestereket igen nagy hozzáértéssel készítették el a vizsgázók, majd ifj. Gábor László 40 kilogramm debreceni pároskolbászt csinált. Örömmel nézti, hogy a jogász hentesiparos milyen szakértelemmel fűszerezte, majd izmos karjaival milyen gyorsan gyúrta össze és "keverte" be a hatalmas mennyiségű húst. Minden mozdulatával szakmai szeretetet és nagy rátermettséget áruolt el.

Délután az elméleti vizsgán a legkülönbözőbb és legkomplikáltabb kalkulációs feladatokat oldották meg, továbbá közigazgatási ismeretekből és a hentesiparral kapcsolatos legújabb rendeletekből feleltek.

A mestervizsga befejezése után Imre János meleg szavakat intézett a jeles eredménnyel vizsgázókhoz, akik id. Gábor László hentesmester tanítványai. A vizsgázók meghatottan mondták köszönetet Imre János buzdító szavaiért. (GE)

Anyakönyvi hírek

Születések: Harsányi Ferenc gépkezelő Som u. 18. fia Ferenc. Veres Ferenc erdőtelepítő Haláp 79. leány Borhála. Andirkó István npsz. Hajdúböhörszerményi fiú István. Feldmieser Pál malomtulajdonos Balmazújváros leány Amarianna. Lada Sándor kerékgyártó-egység Hajdúböhörszerményi fiú Gyula. Kardos Lajos npsz. Hajdúszámon leány Mária. Menyhárt János máv. üzemi ahtiszt Nagycserce állomás fia Sándor. Klein Lajos szabósegéd Csokonai u. 14. leány Zsuzsanna. Kiss Sándor bolti szolga Honvéd u. 28. fia László. Nagy Gábor cipész Kistalud u. 11. leány Lenke.

Eljegyzések: Papp Elemér magánhivatalnok Széchenyi u. 43.—Szabó Etelka Varga u. 41. Osváth István okl. középiskolai tanár Csurgo—Kaszás Janka Czegléd u. 8. Aszalós Sándor szobafestőmester—Focsai Eszter Timár u. 21. Dr. Sarkady Sándor ügyvéd Kut u. 30.—Szalay Ilona Bánk 13. Fodor Géza m. kir. postás Zöldfa u. 8.—Oláh Julianna Budapest. Lengyel József máv. gyári munkás Barcaság u. 8.—Bakura Margit Egyetkert u. 12.

Halálozások: Boldogh József gépkezelő ref. 50 éves. Zvingli u. 6. Kiss Piroska hfb. ref. 14. Józsa. Vigh Zoltán tanuló r. kat. 14 éves Hajdúszoboszló. Varga László nyug. máv. asztalos ref. 39 éves Német u. 43. Kerek Károly npsz. ref. 73 éves Szél u. 17. Özv. Abuczky Mihályné r. kat. 81 éves Kigyó u. 12. Tóth Ibolya r. kat. 3 hónapos, Pozsonyi ut 24. Markovits Mária g. kat. 2 éves Polgár. Kocsis Sándor ref. 9 napos, Apponyi ut 45. Lőrinczi János ref. 10 hónapos, Pesti u. 4. Özv. M. Kiss Ernőné r. kat. 50 éves, Városi Szegényház. Nagy Sándorné ref. 32 éves, Pocsaj. Molnár József ref. 7 hónapos, Derecske.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Üstökés

A Csokonai-színház hétfőn este Várdi Tibor pesti történetek jelzett színművét mutatta be. Kávéházi asztal melletti filozofálásnál magasabbra épen nem lendülő, de meglehetősen se kelvény egyszerűségében bizonyos rokonszenvet ébreszteni tudó, naiv optimizmussal és átlátszó technikájával szélesebb rétegekre hatásos átlagműveletét.

Ez nem is annyira fontos, mint az, hogy ebben a darabban lépett először a Csokonai-színház színpadára Bulla Elma, a magyar drámai színpad fiatal nemzedékének egyik jelessége, aki a debreceni közönség előtt is igazolta előkelő rangját. Bensőséges és finom a Bulla Elma művészet; nem széles skálán játszik bravúros virtuozitással, hanem egy szinte szigorúan egyszerű

fómotívumot gazdagít fel olyan lélekkel teli árnyalatokkal, amelyek a belső átélés teljességére vallanak. Nem színporkáznak a színei, de választékosak és mély intenzitástúak s ahol kell, tudnak nagyon erőteljesek is lenni. Szép, komoly és ritka lelkes egyéniséget reprezentáló alakítás volt Bulla Elma Verája, amit a közönség méltán megérdemelt melegséggel fogadott.

A Csokonai-színház együttese Kamarás Gyula gondos rendezésében igen jó keretet adott. Kamarás Gyula enyhén is markáns és őszinte erejű; jellegzetesen jó Bálint György, most is kitűnő Halasy Mariska és egy-egy sikerült figurát állít színpadra Horváth F. Ferenc, Déghy Piri és Kondor Tibor. (bl)

A színházi iroda jelenti:

BULLA BOMBA

MA

Bulla

legnagyobb szerepe a

Vallomás

színműben!

Bűn

meg nem nézni! Felejthetetlen élmény!

Március 15-én

ketten egy jeggyel Elnémult harangok

16-án

ketten egy jeggyel Legyen úgy mint régen volt

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknel!

Befejeződött a vasárnapi iskola vezetői tanfolyam

A tanfolyam hallgatóinak szeretetvendégséget rendezett az egyház

A debreceni református egyház több előadás keretében vasárnapi iskolai vezető tanfolyamot rendezett, amelyen

Debrecenből és a vidékről több mint száz hallgató vett részt. Az előadássorozat most fejeződött be és a Baltazár-teremben szeretetvendégségen látták a tanfolyam hallgatóit.

Közének után Szász Imre dr. esperes imádkozott és olvasott fel bibliát. Beszédében hangzott: — Ugy jöttetek ide, mint tanítványok, úgy mentek el, mint tanítványok és állomáshelyetekre úgy érkeztek meg, mint tanítók.

A tea elfogyasztása után a református tanítóképző intézet ének-kara énekelt egyházi éneket Szűcs István tanár, karnagy vezénylese mellett, majd Szabó Dániel theológus szavalt.

Czeglédi Eszter püspöklányi tanítónő a tanfolyam hallgatói nevében meleg szeretettel köszöntötte meg dr. Révész Imre püspöknek, Ferenczy Károly és Nagy István missziós lelkipásztoroknak, hogy lehetővé tették a tanfolyam megrendezését.

— Ezen a tanfolyamon az előadók a lelkükből egy darabot adtak, ezt úgy fogadjuk, mint egy darab kincsét, de ezt a kincset nem rejtjük el, hanem a református ifjúság nevelésére használjuk fel.

Szolgálni akarunk ott, ahova Isten állít bennünket. Hisszük,

hogy munkánk nem vész kárba és ezzel is elősegítjük Nagymagyarország felépítését — mondotta a többek között Czeglédi Eszter

Ezután dr. Révész Imre püspök emelkedett szólásra, aki köszönetet mondott a tanfolyam rendezőinek, előadóinak és hallgatóinak, azért a nemes munkáért, amelyet kifejtettek. Révész Imre dr. püspök ezután a vasárnapi iskolák jelentőségére hívta fel a megjelentek figyelmét. Hangzott, hogy Krisztus most kiinduló katonáira nehéz munka vár, kezdetben eselődés is érheti őket, de a jobb jövő reményében érdemes ezt a harcot végigharcolni.

A szeretetvendégség Ferenczy Károly belmissziós lelkipásztor imájával ért véget.

11.965/1939. II. HIRDETMÉNY. Folyó évben a Hortobágyra a juhok és birkák kihajtásának időpontját március h. 6-15-ben állapítottam meg. A hajtócédulák a számvétség 10. sz. szabályában folyó hó 13-tól hétfőtől kezdődőleg adatnak ki. Legelőber az 1939. évre jöszágonként 12 P, tehát egy db. juh, vagy birka legelőberre 2.40 P. Előzetes készpénzfizetés ellenében mindenki válthat hajtócédulát, aki igazolja, hogy a Debreceni Dázdasági Egyesületnél kútber befizetési kötelezettségének eleget tett, utólagos fizetés mellett azonban csak abban az esetben szolgált ki a számvétség hajtó-

cédulát, ha a hajtócédulát váltók erre jogosultak és a városi adóhivatal igazolványa szerint legelőberrel hátrálékban nincsenek. A hortobágyi jöszághajítás zavartalan lebonyolítása céljából figyelmébe ajánlom a legelőber gazdaközönségnek, hogy a hajtócédulát minden esetben a kihajtás előtt váltsák ki, pontosan annyi jukra váltson ki hajtócédulát, amennyit kihajt. Értésültem ugyanis, hogy fentírtak tekintetében a legelőber közönség nem tartja be a legelőber szabályrendelet rendelkezéseit, emiatt a kihágási eljárás minden esetben kénytelen lesznek folytatni a tételt. Az is tudomásomra jutott, hogy többen mások neve alatt váltottak hajtócédulát és hajták ki juhait a hortobágyi legelőberre. Ez esetben az ellen is, aki másnak megengedi, hogy az ő neve alatt hajtsák ki a juhait, a kihágási eljárást feltétlenül megindítom. Figyelmeztetem a számadókat és bojtárokat, hogy juhuk után ők is tartoznak a hajtócédulát kiváltani. Engedélyeztem azonban a folyó évben is, hogy a juhászszámadó egy-egy darab lovat, mint szolgáló lovat legelőber fizetés nélkül legeltethetnek. Polgármester.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán, csütörtökön: **ÉSZAK FELE...** Megelőzi: **Szent István élete és uralkodása**

KÖZGAZDASÁG

Üzletlenül tartott a határidőpiac

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.20—20.40, 78 kg-os 20.45—20.60, 79 kg-os 20.65—80, 80 kg-os 20.75—20.90. Takarmányárpa: elsőrendű 16.10—16.40, középminőségű 15.90—16.10. Sörárpa: kiváló 18.75—19.25, prima 18.00—18.50. Zab: elsőrendű 19.90—20.10, középminőségű 19.75—19.85. Tengeri: 14.80—14.90.

DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR

A hétfői sertésvásár forgalma nem haladta túl a rendest. A kövér piaci irányzata élénk, a sovány piaci irányzata vontatott volt. A kövér piacra 329 kövér sertést hajtottak fel. Ezek mind elkelték. A sovány piacra 1219 darabot hajtottak fel, melyből 574 darab malac volt. Összesen 263 darab sovány sertést adtak el.

Hízott nehéz sertés 86—88, hízott közép sertés 82—86, szedett nehéz sertés 78—82, szedett közép sertés 72—78, szedett könnyű sertés 66—72, sovány koca 75—80, süldő 80—85 filléres áron kelt kilonként élő súlyban.

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR összes felhajtása 7979 darab. — Vásári állományból angol búsertésfelhajtás 2083 darab. Az irányzat közepes.

Árak: I. szedett 91—93, III. 77—84, angol sonkasertés I. 92—101, II. 80—91, exportzsír márkázott 150 fillér/kg-ént.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.00—16.20. — Cseh korona 7.50—10.80. — Dinár 6.00—7.50 (500 és 5000 din. címletek kiv.). USA dollár 340.40—344.40. — Francia frank 8.95—9.15. — Leu 2.40 3 45. — Lira 3.00—3.60. — Lira 16.90 19.90 (500 és 1000 líras bankjegyek kiv.). — Svájci frank 77.45—78.35.

ORSZÁGOS VÁSÁROK:

Március 14. kedd: Esztergom Gönc, Görgöteg. Jászfényszaru, Kalocsa, Nagybjom, Somogyjád, Zalaegerszeg (havi).

Március 15. szerda: Esztergom, Nyírbogdán, Vasvár.

Hár

Üz volt v ebrecenbe

Vasárnap há-
titott a tűz De-
tűzről a jelenté-
kor kapta a tű-
ac ucca 44. szá-
sütőde sütőhá-
zelében elhelye-
ő gyulladt ki s
hatalmas füst-
égni kezdett
mozott nyolc

A tüzet a tűz-
ka után elolto-
megállapította,
okozta, hogy a
je a meleg köv-
dett, megnyul-
dett a felhalmo-
sütemény is.

A második t-
szám alatti ta-
Furkó László
tos, Csillag ucc-
kos tulajdona.
hosszú, négy m-
teteje gyulladt
lásán tíz mázsá-
mozva és ez m-
got adott a tűz-
kiértek, már a
je égett, úgyho-

Makkai s ság véde a S

A Soli Deo
debreceni csop-
rendezett vasár-
díszteremben a
ság nagy érdek-
megnyitó beszé-
v Kiss Ist-
mondta, aki sa-
ta meg, hogy a
időben teljesen
gája lett. Ha v-
az egyház régi-
kikapcsolásáva-
tisztá evangéliu-
Ezután Ma-
temi tanár tart-
szesz problém-
sát.

Beszéde elejé-
ségnek a magy-
szerepét. Kijele-
egyetlen ifjúsá-
magát az egyh-
jának tekintti.

A Soli Deo
ságot akar-
mélyéből, a
fennálló hel-
molás után
építő

De hogy ezt a
feladatát elvé-
múlhatatlanul
szigorúbb önb-
nak tudnia ke-
szerelessel ind-
a mai generác-
megfelelnekik
Ahelyett, hogy
tot gyakorolni
öregket vado-
nek az ifjúság
az öregek és fi-
duló vitában s
az ifjúság nem
bek véleményé-
tekintélytisztel-
telen, hogy a f-
és jellemének
gek útmutatás

A szigorú ö-
magyar diák-
arra, hogy a t-
mai magyar d-

is pus-
Az el-
nem tr-
telőze-
ok-
arm-
kie-
11.
a A-
kerle-
seget, me-
az épüle-
A tüzolt-
Biz-
tűz-
ára

brai mnn-
vizsgálat
tüzet az
eszkatete-
áttüzes-
égni kez-
ásra váró

or az igazsá e szólította f

a n-
ke-
kel-
me-
s a
megism-
dálna
amely a
gózó e-
Ifjúsá-
ben leg-
foglálás.
nem vaki-
mifele-
sz Ist-
dor egye-
sz ifjúság

est, mint
lalta.
Makk-
nagy töl-
utan M-
Nyír-
na köve-
Pál, a ki-
elő néhan-

an ifjú-
idők
szamol
a leszá-
jövendő-

emformáló
sz ifjúság,
az a leg-
zav-
K-
K-
K-
K-

ben.
A meg-
advölto-
mítás le-
egyháza-
Molnár
alapján
likus eg-
1923-16
szülte-
pol-
zav-
sz-

Három tűz volt vasárnap Debrecenben

Vasárnap három helyen is pusztított a tűz Debrecenben. Az első tűzről a jelentést délelőtt fél kettőkor kapta a tűzoltóállomás. A Piac uca 44. szám alatt a Marx-féle sütőde sütőházában a kemence közepében elhelyezett süteményszárító gyulladt ki s

hatalmas füstöt terjesztve. — Égni kezdett a benne felhalmozott nyolc mázsányi sütemény.

A tüzet a tűzoltók egy órai munka után eloltották. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet az okozta, hogy a szárító deszkateje a meleg következtében áttüzesedett, meggyulladt s ettől égni kezdett a felhalmozott szárításra váró sütemény is.

A második tűz a Bellegelő 502. szám alatti tanyán volt, amely Furkó László városi polgári biztos, Csillag uca 30. szám alatti lakos tulajdona. Itt egy nyolc méter hosszú, négy méter széles istálló teteje gyulladt ki. Az istálló padlásán tíz mázsa széna volt felhalmozva és ez nagyon já tápanyagot adott a tűznek. Mire a tűzoltók kiértek, már az egész istálló teteje égett, úgyhogy

nem tudták megmenteni sem a tetőzetet, sem a felhalmozott szénát.

A tűz okozta kár 500 pengő.

A harmadik tűz szerencsére már sokkal kisebb természetű volt. Ejjel fél 11 órakor Németh Nándor, az Angol Királynő tulajdonosa kérte telefonon a tűzoltók segítségét, mert

az épület egyik kéménye ki-gyulladt.

A tűzoltóállomásról egy szerel-

Biztosítson tűzkár ellen, kára megtérül!

vény robbogott ki a tűzhöz, amely nemsokára elaludt. A vizsgálat megállapította, hogy a kéményben felgyült nagymennyiségű korom az erős fűtés következtében lángalobbant s ez volt a tűz oka. Kár nem történt. A tüzesetekben a vizsgálat megindult.

Makkai Sándor az igazság és szabadság védelmére szólította fel az ifjúságot a Soli Deo Gloria ünnepélyén

A Soli Deo Gloria Szövetség debreceni csoportja kultúrelőadást rendezett vasárnap a Kollégium dísztermében a református fiatal-ság nagy érdeklődése mellett. A megnyitó beszédet Rugonfalvy Kiss István egyetemi tanár mondta, aki sajnálattal állapította meg, hogy az egyház az utóbbi időben teljesen a politika rabszolgája lett. Ha vissza karjuk állítani az egyház régi fényét, a politika kikapcsolásával vissza kell térni a tiszta evangéliumhoz.

Ezután Makkai Sándor egyetemi tanár tartotta meg az ifjúság összes problémáit felőlelő előadását.

Beszéde elején vázolta a szövetségnek a magyar életben elfoglalt szerepét. Kijelentette, hogy ez az egyetlen ifjúsági alakulat, amely magát az egyház hűségét szolgálóan tekinti.

A Soli Deo Gloria olyan ifjúságot akar előhívni az idők mélyéből, amely leszámol a fennálló helyzettel és a leszámolás után rá lép a jövőépítés útjára.

De hogy ezt a történelemformáló feladatát elvégezhesse az ifjúság, multhatatlanul szüksége van a legszigorúbb önbírálatra. Az ifjúságnak tudnia kell, hogy milyen felszereléssel indul a harcra. Sajnos, a mai generáció igen gyakran megfélemedezik a saját hibáiról. — Ahelyett, hogy tárgyilagos bírálattal gyakorolna önmaga felett, az öregeket vádolja, hogy nem törődnek az ifjúság nevelésével. Pedig az öregek és fiatalok között meginduló vitában az az igazság, hogy az ifjúság nem kíváncsi az idősebbek véleményére. Nem híve a vak tekintélytisztelőnek, de az kétségtelen, hogy a fiatalok szellemének és jellemének kifejlesztése az öregek útmutatása nélkül lehetetlen.

A szigorú önbírálaton kívül a magyar diáknak rá kell döbennie arra, hogy a tanulás nem öncél. A mai magyar diák nem önmagáért,

hanem a magyar népért van s ezt a népet kell szolgálnia.

Meg kell értenie, hogy az élet értelme és gyökere a népben van s a nép bajainak őszinte megismerése után át kell hidalnia azt a szakadékot, amely a középosztályt és dolgozó osztályokat egymástól elválasztja.

Ifjúságunknak harmadik és egyben legfontosabb feladata az állásfoglalás. — A keresztény ifjúság nem vakítottathatja el magát semmiféle idegen áramlattól, hanem, ha az Isten kedve szerint akar cselekedni, minden körülmények között ki kell tartani az igazságot, a szabadságot és emberszeretetet isteni törvényei mellett. Ez az állásfoglalás bátorságot és harcot jelent, de aki Krisztus útján akar haladni, annak vállalnia kell ezt a harcot, mint ahogy az Údvizítő is vállalta.

Makkai Sándor professzor nagy tetszéssel fogadott előadása után Máthé Ilona szavalata és Nyiry József theologus énekszámra következett, majd Gulyás Pál, a kiváló debreceni poeta adta elő néhány szép költeményét.

A nagyszerű kultúrest Balogh Gyula kormányfőtanácsos zárószavaival ért véget.

A KIE műsoros estje

A Keresztény Ifjúsági Egyesület nagyszerű műsoros családi estet rendezett vasárnap Piac ucai helyiségében.

A megjelenteket Ács Mihály főtitkár üdvözölte, majd Molnár Gyula református lelkész »A német protestáns egyházak mai helyzetéről« adott elő. Molnár Gyula személyes tapasztalatai alapján világított rá a német evangélikus egyház háború utáni helyzetére. 1923-tól szabadon szervezkedtek és politizálhattak a német egyházakban, de a politizálásnak véget vetett a nemzet szocializmus, amely megtiltotta az egyházaknak és egyházi személyeknek

Asszonyom! Szébbnek látja a tavaszt F á b i á n n á l készült kosztüm és tavaszi kabátokban Péterfia uca 19.

minden politikai tevékenységet. És ez így van rendjén — hangsúlyozta az előadó —, mert az egyház abban a pillanatban csatát veszít és lejárhatja tekintélyét, amikor politikai eszközökkel kezd dolgozni Molnár Gyula előadása nagy tetszést aratott.

Erdey János hegedűszólistát adott elő sikeresen, Tisza Izabella tehetségesen szavalt, úgyszintén Baczó Balázs református lelkész. A műsor Ács Mihály főtitkár zárószavaival ért véget, azután tea mellett maradt együtt a vendégsereg.

Zsilettpengével felvágta az ereit egy asszony

Vasárnap délután a Híd-utca 16. számú ház lakói gyanus hangokat hallottak kiszűrődni az egyik lakásból. Próbáltak bejutni, de az ajtó zárva volt. Dörömbölni kezdtek, de nem kaptak választ. Roszszat sejtve, benéztek az egyik ablakon s megdöbbenő látvány fogadta őket: a szoba padlóján hatalmas vértócsában feküdt egy asszony. Telefonon értesítették a mentőket, akik az eszméletlen, hatalmas vérvesztésűt szenvedett nőt kiszállították a sebészeti klinikára, ahol azonnal vérátömlesztést hajtottak rajta végre, de nem lett jobban.

A rendőrségről bizottság ment a Híd-utca 16. számú házhoz, hogy

lefolyassák a nyomozást, de nem sok eredménnyel végződött a rendőrség munkája. Annyit sikerült minősítse megállapítani, hogy az egyik lakóhoz pár nappal ezelőtt odaköltözött egy Gyöngyösi Andorné nevezetű asszony, aki tegnap délután egyedül maradt a lakásban s ezt az alkalmat használta fel arra, hogy a karjain egy zsilettpengével felvágja az ereket.

Az öngyilkosjelölt még a hétfői napon sem nyerte vissza eszméletét s így nem lehet kihallgatni, így sem azt, hogy miért lett öngyilkos, sem pontosabb személyi adatait nem sikerült megállapítani.

A nyiregyházi leánykálvineum csatlakozott a kollégiumi ifjúság telepítési mozgalomához

Amióta — immár egy éve — megkezdte a református Kollégium ifjúsága a telepítési mozgalomát, majdnem minden nap érkezik kisebb-nagyobb felajánlás. Ilyenkor derült ki, hogy mennyire öntudatosan látja magyar népünk a telepítési szükségességét s hogy mennyi jószág és szeretet van a magyar szívekben.

Hétfőn délelőtt Dobai Sándorné a nyiregyházi Leánykálvineum polgári iskolájának igazgatója személyesen felkereste Szabó Gábert, a Kollégium esküdtfelügyelőjét s átadott neki 400 pengőt és öt levelet.

A 400 pengő története ez: A nyiregyházi leánykálvineum iskolájának és továbbképző tanfolyamának növendékei március elsején nyílt önképzőkori gyűlést tartottak s ez az ünnepély bevétele lett a kollégiumi ifjúság telepítési mozgalomhoz eljuttatott 400 pengő. De nem is ez önmagában a legérdekesebb és legmeghatóbb, hanem az, hogy minden osztály levelet is küldött, melyben a telepítési mozgalomhoz való csatlakozásukat jelentik be. Micsoda hazaszeretetet van e kislányok szívében! Ime így írnak:

»Már régen halljuk, hogy Dunántúl dombos vidékén nagy a baj... Azt is hallottuk, hogy egy család telepítéséhez sok pénz kell...« Hallották, hogy az egyetemi ifjúság sokat gyűjtött. »Mi a kis elsőők sem akarunk elmaradni a többiek mögött. Mi is be akarunk kapcsolódni ebbe a mozgalomba. Tudjuk ám, hogy mi nem leszünk olyan ügyesek, mint az egyetemisták, mi nem tudunk 4000 pengőt összegyűjteni. De segíteni akarunk... 95 P gyűlt össze...«

»Mi nem akarjuk, hogy édes anyaföldünkön egy talpalatnyit is elvegyenek! Mi is segíteni akarunk a Dunántúl pusztuló magyarságán!... Kérjük, hogy a gyűjtött 70 P-t is csatolják hozzá a gyűjtött összeghez... Imádkozunk a jó Istenhez, ki bizonyosan látja a magyarság utolsó erőfeszítését, hogy ezt a kis összeget százszeresen növelje meg, s ne engedje, hogy a Dunántúl elszakadjon

az őshazától, mert itt minden talpalatnyi földet a hősök vére szentelt meg.« Így ír az IV. osztály.

»Mi, a nyiregyházi Leánykálvineum továbbképzős tanuló örömmel csatlakozunk ahhoz a szép célú mozgalomhoz, amely a debreceni Kollégiumból indult ki a magyarság megmentésére. 45 P gyűlt be... Nem nagy összeg és mi mégis boldogok vagyunk, hogy ennyivel is előbbre segíthetjük ezt a szent ügyet, amely mindannyiunknak közös érdeke. Kívánjuk, hogy munkátokat olyan siker koronázza, amilyet reméltek. Erre kérjük Isten áldását!«

A magyar ifjúság 1939 márciusban is tudja, hogy mi a feladata. Szinte nem is tudjuk elképzelni, hogy mekkora lenne az anyagi és erkölcsi eredmény, ha Magyarország minden iskolája követné az nyiregyházi Leánykálvineum polgári iskolájának és továbbképző tanfolyamának igazi példáját.

— Március 15-i ünnepség a Nyilas-telepen. A nyilastelepi református egyházzsír Ifjúsági egyesülete, leánykör és a Törökös Dalkör együttesen rendezik március 15-én délután 4 órai kezdettel a református gyülekezeti házban hazafias ünnepélyüket. Előadást tarti Biky Gábor Dóczy intézeti ref. vallás tanár. A műsoron énekeszámok, szavatok és színdarab szerepelnek. Sem belépődíj, sem műsormegváltás nincs.

Viaszinház

PÁGER ANTAL felejthetetlen alakításával a legnagyobb magyar film:

Bors István

Hunyadi Sándor remek vigjátéka!

hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21—52. Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

Ügyeletes gyógyszertárak:

»Kossuth«, Piac u. 26. Telefon: 29—56. — »Isteni gondviselés«, Petőfi tér, Telefon: 29—81. — »Csokonay«, Mester u. 43. Telefon: 10—15. — »Árpád fejedelem«, Csapóker, Jánossy u. 44. Ujabb rendelet értelmében ezután vasárnap csak az inspekciós gyógyszertárak tartanak szolgálatot.

— Református istentisztelet március 15-én. A nyilastelepi református templomban március 15-én d. e. 8 órakor és d. u. 3 órakor istentisztelet tartanak. Prédikál Mezey Béla.

— Hazafias evangélikus istentisztelet. Az evangélikus templomban március 15-én d. e. 8 óra 30 perckor hazafias istentisztelet lesz igehirdetéssel és imádsággal. Prédikál és imádkozik Pass László.

— Március Idusa a zsinagógában. Szerdán, március 15-én a negyvennyolcas idők emlékére délelőtt fél 9 órakor a Deák Ferenc uecai templomunkban istentisztelet tartunk, amelyre hitfeleinket, az állami és önkormányzati hivatalokat, valamint a m. kir. honvédséget, a közbiztonsági fegyveres testületeket és a hazafias társadalmi egyesületeket szeretettel meghívjuk és várjuk. Rabbiság.

— Evangélicizáció lesz ma este 8 órakor a KIE-ben (Piac u. 36. I. em.). Minden fiatalembert szeretettel hív a KIE.

— Hazafias ünnepség a Bellegelőn. A nyilastelepi református egyházzrez tanyái körzete számára március 15-én d. u. 3 órakor ünnepélyt rendez az istentiszteleti helyiségben. Előadást tart Orosz János, felolvas Szabó Imre. A műsoron ének-, zeneszámok és szavaltatok lesznek.

— Március 15-ike az ipariskolákban. A városi ipariskolák ifjúsága ebben az évben is méltóképen emlékezik meg az 1848 március 15-iki eseményekről. Az iskola három tagozatában az ünnepélyek a következő sorrendben tartanak meg: a fiúparostanonciskolában d. e. fél 9 órai kezdettel az intézet tornatermében, a nőiparostanonciskolában d. e. 9 órakor kezdődik a 3. sz. tanteremben, a nőipariskolában d. e. 10 órai kezdettel az iskola körtermében.

— Tavasz kertmunkásképző tanfolyamot tart a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara. Március 19. 20 és 21 napjain háromnapos tavaszi kertmunkásképző tanfolyamot tart a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara. A tanfolyamot a múlt év októberében rendezett ötnapos téli tanfolyam kiegészítéseként, a téli tanfolyam résztvevői számára rendezik, de díjtalanul résztvehetnek azon mások is, akik a gyümölcsfa-ápolás iránt érdeklődik. A tanfolyam tárgya főleg a tavaszi védekezési és metszési munkák gyakorlati oktatása. A tanfolyam három egész napon át tart. Gyülekezési március 19-én, vasárnap reggel 8 órakor a Debreceni m. kir. Dohánygyár munkásotthonának termében (Vágóhid ucca).

Jövő vasárnap nyílik meg a MANSZ. antik bútor-, óca- és régi debreceni családi portré kiállítása

Már csak egy hét van hátra, hogy a Déri-múzeum termeiben elénk varázsolják Debrecen és magunk előtt lássuk a falakon a XVIII. és XIX. században itt lakó jobbmódú polgárok portréit és azt a környezetet, amelyben egykori otthonaikban éltek.

Szebbnél szebb és igen neves festők által alkotott képek kerültek elő a családi otthonokból, melyek kiegészítődtek a városháza, kollégium, róm. kath. plébánia, Dóczy intézet és Kereskedő Társulatban őrzött kiváló debreceni személyiségek egyes képeivel. A különböző stílusú antik bútorokból hangulatos szobaszíndarabokat állítanak

össze. A vitrinekben elhelyezett antik oszlopos és zenélőórák egész tömege fogja gyönyörködtetni a műértő közönséget.

Különös öröme a MANSZ. vezetőségének, hogy ugyanezen nap érkeznek Debrecenben a kassai Kazinczy Társaság tagjai, mint az Ady-Társaság, Csokonai-kör és a Tisza István Tudományos Társaság vendégei, akik részt fognak venni a kiállítás megnyitóján és ott igen érdekes képet szerezhetnek Debrecen elmúlt két évszázadának kulturális életéről.

A kiállítás ünnepélyes megnyitása március 19-én d. e. 10 órakor lesz.

— Ismerkedő estét tart a DEAC. A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club ma, kedden este fél 9 órai kezdettel táncal egybekötött ismerkedő estét tart az Angol Királynő termeiben.

— Előadás a mesterucai leánykörben. Hetenként folytak a leányköri órák felváltva bibliaóra, megbeszélés és felkért előadók előadásai. Most dr. Ménes Lajos ügyvéd, egyházi ügyész beszél a leányoknak a mindennapi életben szükséges jogi ismeretekről. A népszerű előadást élénk érdeklődéssel hallgatták a leányok és kérdéseket intéztek az előadóhoz. Jövő pénteken, 17-én Görögországról mutat be Szerelemy Béla vetített képet a református gimnázium természetrajzi termében 4 órakor. Áprilisban Tóthné Zalay Emma fog irodalmi előadást tartani.

— ELADÁS VÉTEL CSERE Hálók, ebédlők, kombinált szobák szőnyegek, modern konyhák, iroda bútorok, Széchenyi u. 6.

— Uj állatorvos Hajdú megyében. A földművelésügyi miniszter februárban kiadott rendeletével Nagy László m. kir. állatorvost Hajdúnánás és Hajdúböszörmény városok állatorvosi teendőinek ellátásával bízta meg. Az új állatorvos elfoglalta új állomáshelyét.

— A Debreceni Repülő Club vasárnap délelőtt a Kereskedő Társulat dísztermében előadást tartott Stepper Károly dr. klubkapitány. Megemlékezett a pilótalelkiségéről, majd Wieser Fáy Aladár tartott előadást a vitorlázó repülésről és annak technikájáról. Ismertette a csörlővontatást és a vitorlázó gépeket. A mindvégig érdekes és nagy felkészültséget elárló előadást élénk figyelemmel hallgatták Stepper Károly klubkapitány pilótanövendék korából mondott el érdekes epizódokat s megemlékezett oktatójáról is, az óceánrepülő Endresz Györgyről.

— A fodrászok március 15-iki zárórája. Március hó 15-én, szerdán a fodrászszünetek déli 1 óráig lesznek nyitva.

— A KIE márciusi ünnepélye. A KIE is bekapcsolódik a március 15. megünneplésébe szokásos módon, szerdán este hat órakor a Piac ucca 36. szám alatti nagytérben. Az ünnepi beszédet dr. otrókicsi Nagy Gábor tanítóképzőintézet tanár mondja. Műsorunkat még szebbé teszik alkalmi szavaltok, ének és zeneszámok. Részletes programunkat a szerdai számban közöljük. Már most felhívjuk a pompásnak ígérkező ünnepségre az érdeklődők figyelmét s szeretettel hívjuk meg őket, hogy velünk ünnepeljenek meg ez évben a magyar szabadság hajnalhasadásának nagy ünnepét. A KIE.

Dr Révész Imre püspök elutazott Budapestre. Dr Révész Imre püspök hétfőn felutazott Budapestre, ahol a konvent előkészítő bizottságainak ülésén vesz részt és csak a hét közepén tér vissza Debrecenbe, amikor átveszi hivatalának vezetését.

x Gönczy József úri- és Kovács József női szabóságuk Varga utca 1.

x Meghívó. Az Egyetemi Altitestek és Alkalmazottak Egyesülete március 15-én este 7 órakor az Egyetemi Könyvtár nagy olvasótermében (Központi Egyetem) szórakoztató, változatos műsorral hazafias ünnepélyt rendez. Ez alkalommal a Felvidéket járt egyesületi zászlóra emlékszalagot helyezünk el. A műsoron ünnepi beszéd, ének- és zeneszámok, páros magyartánc és szavaltatok lesznek. Ünnepély után szíre kerül »Csendes Juli« paraszt komédia. Belepődj nincs. Önkéntes adományokat köszönettel fogadunk.

— Haendel Vilmos dr előadása a Frontharcos Szövetségben. A Frontharcos Szövetség debreceni főcsoportjának otthonában vasárnap délután dr Haendel Vilmos egyetemi tanár, e. e. százados tartott előadást »A fegyvernemek összeműködése« címen. Az igen tanulságos előadás keretében az előadó ismertette a vilgháborúban a francia hadsereg hibáit, amelyeket az okozott, hogy a fegyvernemek között nem volt meg a szükséges összeműködés. Az érdekes előadás alkalmából az Otthont teljesen megtöltötték az érdeklődő tűzharcos bajtársak. Az illusztris előadónak vitéz dr Bessenyei Lajos mondott köszönetet az előadásért.

— Gyanus haláleset. A bágaméri csendőrszolgálat telefonon értesítette a debreceni hatóságokat, hogy a községben birtelen meghalt Szoboszlai Sándor 42 éves gazdálkodó. Tekintettel arra, hogy a gazdálkodó halálának körülményei tisztázatlanok és gyanu merült fel arra vonatkozólag, hogy halálát romlott hus okozta, az ügyesség indítványára Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte Szoboszlai Sándor holttestének felboncolását és a helyszíni vizsgálat megtartását.

— Nem engedélyezik a harmadik balmazújvárosi gyógyszertár felállítását. Horváth János oklevéles gyógyszerész azt kérte, hogy Balmazújvárosban a harmadik önálló gyógyszertárt felállíthassa. A kérelemmel hétfőn foglalkozott a vármegyei kisküldés és úgy határozta, hogy a harmadik gyógyszertár felállítását nem engedélyezik, mert Balmazújváros lakossága amúgy is szegény és nem élne meg három gyógyszertár.

Rádióműsor

Kedd, március 14.

BUDAPEST I. 6.45: Torna. Hírek. Hanglemezek. — Utána: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »Nemzeti Dal.« (Felolvasás.) — 10.45: »A tavaszi kosztüm.« (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.10: Hanglemezek. Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: A rádió szalonzenekara. — 14.35: Hírek. 14.50: A rádióműsorának ismertetése. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 16.10: Asszonyok tanácsadója. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 17.10: Hochstrasser Ferenc fuvolázik, zongorakísérettel. — 17.30: »Magyarok az 1859-i olasz szabadságharcban.« Tóth László dr egyetemi tanár előadása. — 18: Beszkártzenekar. — 18.50: Hubay-dalok és hegedűszámok. — 19.25: Az Operaház előadásának közvetítése. »Falstaff.« Vigopera három felvonásban. — I. felv. után kb. 20.10: Hírek. — II. felv. után kb. 21.15: Hírek. — Előadás után kb. 22.15: Időjárásjelentés. — Majd: Pertis Pali cigányzenekara muzsikál. Közben kb. 22.40 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. — 23.40: Winpfen István báró francianyelvű előadása. — 0.05: Hírek.

BUDAPEST II. 17.30: A Magyar Kultúrmozgató és a Nemzeti Szalon Művészeti Egyesület kultúrdélutánjának közvetítése. — 18.30: Francia nyelvoktatás. — 19: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19.30: »Emberek a képek előtt.« (Felolvasás.) — 20: Hírek. — 20.20: Cserepes Gyula előadása. — 21: Hanglemezek. — 21.45: Balogh Lajos cigányzenekara muzsikál.

— A bélben keletkező mérgek által okozott rosszulleteknél egy-két pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz gyors és alapos belkiürítő hatásánál fogva, gyakran a legjobb szolgálatot teszi. — Kérdezze meg orvosát.

— A debreceni hentes és mészáros szakosztály e hó 14-én, kedden este fél 8 órakor az Ipartestületi helyiségben együttes ülést tart. Tárgy: vasárnapi záróra és egyéb fontos ügyek. Kéri az előadás kártársakat, hogy kinttel a fontos tárgysorozatba, lehetőleg teljes számban megjelenjen szíveskedjenek.

— Kedden kezdődnek az esti német tanfolyamok a Református Kollégiumban. Dr Heybey Wolfgang egyetemi német lektor tanfolyamot rendez olyan számára, akik délután nem érnek rá. Ez a tanfolyam kedden kezdődik. Az órák kedden és pénteken 7—8-ig vannak.

— Hajdúhadházi lebontatja a sárgaház elnevezésű községi épületét. Hajdúhadház elhatározta, hogy a sárgaház elnevezésű községi épületet lebontatja és a bontásból kikerülő anyagokból a tűzoltólaktanya területén üzletházat építtet.

— Halálra forrázta magát egy kislány. Néhány nappal ezelőtt Markovits János tiszapolgári cipészmeister két esztendőös Mária nevű kislánya a konyhában tartózkodott, ahol véletlenül magára borított egy forró vízzel telt edényt. A gyermeket másodfokú égési sebekkel szállították a debreceni klinikára, ahol ápolás alkalmával orvosoknak minden igyekezete ellenére valószínűleg meghal. A kislány halálát a sárgaház elnevezésű községi épület lebontásának megindította a nyomozást, hogy megállapítsák, a tragikus szerepcsésért kivel terhel a felelősség.

— Reg anyagtör...

— A v ciusi ünne...

ros Világ...

Dal- és...

15-én dél...

kör helyis...

hazafias i...

Hiszkegy...

nyel Forr...

gyar. Szat...

Ünnepi be...

eni Káro...

»Üzenet«...

»Megyünk...

Károly. 6...

induló.

— Megve...

kéménysepr...

tisártéssel...

Bertalan j...

Kéménysepr...

szám alatti...

Nagy Mihá...

tést, akik e...

mult év ősz...

kapcsán elle...

és egy kapa...

őket. A vád...

beismerte b...

helő vallom...

32 pengő p...

— Hajdú...

nyogdíjalat...

esőn kamat...

gebben a v...

ben 78.000...

A kölcsön...

eisején vált...

boszló a hé...

lésen azt ké...

gós kamat...

díjalapból...

hozzájárult...

hez.

SI

IVONAT.

ecsenben 75

— Elárverez...

szörményi v...

cius hó 14...

kor 1435 pe...

kat, úgymint...

gép stb.

A3
A4
A5
B5
D3
A3

sz. kir. vá-
alata Önképző-
sülete máre-
or az Önképző-
Piac u. 36. sz.)
tart. Műsor: 1.
dalárda; vené-
2. Talpra ma-
ga Sándor. 3.
mondja Debre-

Molnár István
eleki ucca 76.
egy László es
ellene felljelen-
gy a vádlott a
egy pereskedés
k, megtámadta
sze-vizsa verte
saláson részben
a tanuk ter-
re is

Hajdúszo-
egyei kisgyű-
az 55500 pen-
viselői nyug-
A kisgyűlés
hez.

SI
IVONAT.
ecsenben 75

szörményi v...
cius hó 14...
kor 1435 pe...
kat, úgymint...
gép stb.

sz. kir. vá-
alata Önképző-
sülete máre-
or az Önképző-
Piac u. 36. sz.)
tart. Műsor: 1.
dalárda; vené-
2. Talpra ma-
ga Sándor. 3.
mondja Debre-

Molnár István
eleki ucca 76.
egy László es
ellene felljelen-
gy a vádlott a
egy pereskedés
k, megtámadta
sze-vizsa verte
saláson részben
a tanuk ter-
re is

Hajdúszo-
egyei kisgyű-
az 55500 pen-
viselői nyug-
A kisgyűlés
hez.

SI
IVONAT.
ecsenben 75

szörményi v...
cius hó 14...
kor 1435 pe...
kat, úgymint...
gép stb.

sz. kir. vá-
alata Önképző-
sülete máre-
or az Önképző-
Piac u. 36. sz.)
tart. Műsor: 1.
dalárda; vené-
2. Talpra ma-
ga Sándor. 3.
mondja Debre-

Molnár István
eleki ucca 76.
egy László es
ellene felljelen-
gy a vádlott a
egy pereskedés
k, megtámadta
sze-vizsa verte
saláson részben
a tanuk ter-
re is

Hajdúszo-
egyei kisgyű-
az 55500 pen-
viselői nyug-
A kisgyűlés
hez.

SI
IVONAT.
ecsenben 75

szörményi v...
cius hó 14...
kor 1435 pe...
kat, úgymint...
gép stb.

sz. kir. vá-
alata Önképző-
sülete máre-
or az Önképző-
Piac u. 36. sz.)
tart. Műsor: 1.
dalárda; vené-
2. Talpra ma-
ga Sándor. 3.
mondja Debre-

Molnár István
eleki ucca 76.
egy László es
ellene felljelen-
gy a vádlott a
egy pereskedés
k, megtámadta
sze-vizsa verte
saláson részben
a tanuk ter-
re is

Hajdúszo-
egyei kisgyű-
az 55500 pen-
viselői nyug-
A kisgyűlés
hez.

SI
IVONAT.
ecsenben 75

szörményi v...
cius hó 14...
kor 1435 pe...
kat, úgymint...
gép stb.

sz. kir. vá-
alata Önképző-
sülete máre-
or az Önképző-
Piac u. 36. sz.)
tart. Műsor: 1.
dalárda; vené-
2. Talpra ma-
ga Sándor. 3.
mondja Debre-

Molnár István
eleki ucca 76.
egy László es
ellene felljelen-
gy a vádlott a
egy pereskedés
k, megtámadta
sze-vizsa verte
saláson részben
a tanuk ter-
re is

Hajdúszo-
egyei kisgyű-
az 55500 pen-
viselői nyug-
A kisgyűlés
hez.

SI
IVONAT.
ecsenben 75

szörményi v...
cius hó 14...
kor 1435 pe...
kat, úgymint...
gép stb.

sz. kir. vá-
alata Önképző-
sülete máre-
or az Önképző-
Piac u. 36. sz.)
tart. Műsor: 1.
dalárda; vené-
2. Talpra ma-
ga Sándor. 3.
mondja Debre-

Molnár István
eleki ucca 76.
egy László es
ellene felljelen-
gy a vádlott a
egy pereskedés
k, megtámadta
sze-vizsa verte
saláson részben
a tanuk ter-
re is

Hajdúszo-
egyei kisgyű-
az 55500 pen-
viselői nyug-
A kisgyűlés
hez.

SI
IVONAT.
ecsenben 75

szörményi v...
cius hó 14...
kor 1435 pe...
kat, úgymint...
gép stb.

sz. kir. vá-
alata Önképző-
sülete máre-
or az Önképző-
Piac u. 36. sz.)
tart. Műsor: 1.
dalárda; vené-
2. Talpra ma-
ga Sándor. 3.
mondja Debre-

Molnár István
eleki ucca 76.
egy László es
ellene felljelen-
gy a vádlott a
egy pereskedés
k, megtámadta
sze-vizsa verte
saláson részben
a tanuk ter-
re is

Hajdúszo-
egyei kisgyű-
az 55500 pen-
viselői nyug-
A kisgyűlés
hez.

SI
IVONAT.
ecsenben 75

szörményi v...
cius hó 14...
kor 1435 pe...
kat, úgymint...
gép stb.

sz. kir. vá-
alata Önképző-
sülete máre-
or az Önképző-
Piac u. 36. sz.)
tart. Műsor: 1.
dalárda; vené-
2. Talpra ma-
ga Sándor. 3.
mondja Debre-

Molnár István
eleki ucca 76.
egy László es
ellene felljelen-
gy a vádlott a
egy pereskedés
k, megtámadta
sze-vizsa verte
saláson részben
a tanuk ter-
re is

Hajdúszo-
egyei kisgyű-
az 55500 pen-
viselői nyug-
A kisgyűlés
hez.

SI
IVONAT.
ecsenben 75

szörményi v...
cius hó 14...
kor 1435 pe...
kat, úgymint...
gép stb.

sz. kir. vá-
alata Önképző-
sülete máre-
or az Önképző-
Piac u. 36. sz.)
tart. Műsor: 1.
dalárda; vené-
2. Talpra ma-
ga Sándor. 3.
mondja Debre-

Molnár István
eleki ucca 76.
egy László es
ellene felljelen-
gy a vádlott a
egy pereskedés
k, megtámadta
sze-vizsa verte
saláson részben
a tanuk ter-
re is

Hajdúszo-
egyei kisgyű-
az 55500 pen-
viselői nyug-
A kisgyűlés
hez.

SI
IVONAT.
ecsenben 75

szörményi v...
cius hó 14...
kor 1435 pe...
kat, úgymint...
gép stb.

sz. kir. vá-
alata Önképző-
sülete máre-
or az Önképző-
Piac u. 36. sz.)
tart. Műsor: 1.
dalárda; vené-
2. Talpra ma-
ga Sándor. 3.
mondja Debre-

Molnár István
eleki ucca 76.
egy László es
ellene felljelen-
gy a vádlott a
egy pereskedés
k, megtámadta
sze-vizsa verte
saláson részben
a tanuk ter-
re is

Hajdúszo-
egyei kisgyű-
az 55500 pen-
viselői nyug-
A kisgyűlés
hez.

SI
IVONAT.
ecsenben 75

szörményi v...
cius hó 14...
kor 1435 pe...
kat, úgymint...
gép stb.

sz. kir. vá-
alata Önképző-
sülete máre-
or az Önképző-
Piac u. 36. sz.)
tart. Műsor: 1.
dalárda; vené-
2. Talpra ma-
ga Sándor. 3.
mondja Debre-

Molnár István
eleki ucca 76.
egy László es
ellene felljelen-
gy a vádlott a
egy pereskedés
k, megtámadta
sze-vizsa verte
saláson részben
a tanuk ter-
re is

Hajdúszo-
egyei kisgyű-
az 55500 pen-
viselői nyug-
A kisgyűlés
hez.

SI
IVONAT.
ecsenben 75

szörményi v...
cius hó 14...
kor 1435 pe...
kat, úgymint...
gép stb.

sz. kir. vá-
alata Önképző-
sülete máre-
or az Önképző-
Piac u. 36. sz.)
tart. Műsor: 1.
dalárda; vené-
2. Talpra ma-
ga Sándor. 3.
mondja Debre-

Molnár István
eleki ucca 76.
egy László es
ellene felljelen-
gy a vádlott a
egy pereskedés
k, megtámadta
sze-vizsa verte
saláson részben
a tanuk ter-
re is

Hajdúszo-
egyei kisgyű-
az 55500 pen-
viselői nyug-
A kisgyűlés
hez.

SI
IVONAT.
ecsenben 75

szörményi v...
cius hó 14...
kor 1435 pe...
kat, úgymint...
gép stb.

sz. kir. vá-
alata Önképző-
sülete máre-
or az Önképző-
Piac u. 36. sz.)
tart. Műsor: 1.
dalárda; vené-
2. Talpra ma-
ga Sándor. 3.
mondja Debre-

Molnár István
eleki ucca 76.
egy László es
ellene felljelen-
gy a vádlott a
egy pereskedés
k, megtámadta
sze-vizsa verte
saláson részben
a tanuk ter-
re is

Hajdúszo-
egyei kisgyű-
az 55500 pen-
viselői nyug-
A kisgyűlés
hez.

SI
IVONAT.
ecsenben 75

szörményi v...
cius hó 14...
kor 1435 pe...
kat, úgymint...
gép stb.

sz. kir. vá-
alata Önképző



SPORT



Súlyos vereséget szenvedett a tartalékos Bocskay

Szeged—Bocskay 6:0 (2:0)

Vasárnap délután a Bocskay, erősen tartalékos csapattal, Kertes—Nádas, Janzsó—Elek, Pocsay, Békési—Markos, Palotás, Csokai, Kristóf, Horváth, összeállításban játszott a Szeged ellen és 6:0 arányban vereséget szenvedett. A vezetést Nagy szerezte meg a 25. percben. A 37. percben Lukács volt a gólszerző.

A második félidőben Lukácsnak a 27., 38. és 43. percben lött góljaival már 5:0-ra vezetett a Szeged. A végeredményt Nagy állította be a 44. percben.

A szegedi közvetlen védelem kifogástalanul működött. A fedezetsorban Baróti volt jó. A csatársorban Nagy és Lukács van nagy formában. A Bocskay csapatában Kertes a gólok ellenére is jó volt. A hátvédek közül ezúttal is Janzsó volt a jobbik, a fedezetsorban Pocsay állotta a helyét, a csatársorban csak Csokai és Palotás mutatott valamit. Boronkay két súlyos hibát vétett és mindkettő a Bocskayt érintette. Az első gólnál Nagy nagy lesről indult, a harmadik gólnál pedig Lukács kézzel tette maga elé a labdát.

Kikapott a Hungária, pontot veszített a Ferencváros. A tavaszi második forduló is szolgált

meglepetéssel. A Hungária a Latorca uccában 2:1 (1:1) arányú vereséget szenvedett az Elektromostól, a Ferencváros pedig 3:3 arányban döntetlenül végzett a Nemzetivel. Félidőben a Nemzeti vezetett 3:1 arányban.

A többi eredmények a következőképpen alakultak: Phöbus—Salgótarjáni SE 5:1 (5:1), Budafok—Szürke-taxi 4:1 (4:3), Újpest—Zuglói SE 4:2 (3:1), Kispést—Szolnoki MÁV 2:0 (2:0).

Elvesztette veretlenségét a PMÁV

Vasárnap a keleti amatőrbajnokságban igen érdekesen alakultak az eredmények. Debrecenben a DEAC 4:0 (1:0) arányban győzött a P. MÁV ellen. A ladányi vasutas csapat ezzel elvesztette veretlenségét. Érdekes, hogy a debreceni egyetemi csapat most győzte le először a ladányi vasutasokat. Nyíregyházán a NyíVE 4:0 (3:0) arányban győzött az MVTE ellen. Kiszvárdán a KKLE 2:0 (0:0) arányban győzött a NyKISE ellen. Az MTK—DMTE találkozó 4:1 (1:0)-ás szalkai győzelmet hozott. Debrecenben az NyVSC 3:1 (1:1) arányban győzött a DVSC II. ellen.

A DVSC védelme elkönnyelműsködött két pontot

Szentlőrinc—DVSC 4:3 (4:1)

Vasárnap délután a Diószegi uti sporttelepen játszották le az NBB bajnoki mérkőzést. A vendécsapat már az első negyedórán lerohanta ellenfelét és bebiztosította a győzelmet. A könnyelműen dolgozó közvetlen védelem mellett.

A szél támogatásával Koterbe szerezte meg a vezetést a 4. percben. A 8. percben Jerzsabek lövése hozott gólt. A 12. percben Vizeleki volt eredményes. Két perccel később Jerzsabek lövését ejtette Mild a halóba. A 18. percben Bihari I. széptett.

A második félidőben a szétlőt támogató DVSC jobban szerepelt és a vendégek tisztán védekezésre rendezkedtek be. A 8. percben Kántor volt eredményes, a 37. percben Farkas fejt gólt és ezzel a végeredményt beállította. A Szentlőrincben Koterba, Jerzsabek, Klotz, a DVSC-ben Nagy I., Nagy II. és Farkas játszott jól. A vasutas csapat közvetlen védelme nagyon gyengén állott a lábán és a vereség ennek köszönhető.

Sportnapló

NBB-eredmények. A kelti csoportban: WMFC—FTC 1:1 (1:0), Török-vés—Cs. NOVE 4:1 (1:1), SBTC—Váci Reménység 10:1 (5:1), Perccs—Váci SE 3:1 (1:0), MÁVAG—Mezőtúr 4:0

(2:0), DIMÁVAG—SZAK 3:1 (1:1). — A nyugati csoportban: Tokod—Postás 2:2. A második félidőben félbeszakadt. Sopron—Beszkárt 5:3 (2:2), Haladás—Alba Regia 4:0 (1:0), ETO—UTE 2:1 (0:0), Lampart—Vasas 2:1 (1:1), Pénzügy—Pécs 1:1 (1:0).

Jól sikerült a kereskedelmi iskola házi birkózóversenye. A debreceni kereskedelmi iskola vasárnap délután rendezte meg házi birkózó versenyt a DTE Magoss György-tér 9. szám alatti tornacsarnokában. Eredmények a következők: Pehelysúly: 1. Papp Antal, 2. Tóth Kálmán, 3. Füzessy Lajos, Könyvsúly: 1. Szabó Ödön, 2. Szabó Imre, 3. Kállay Miklós. Középsúly: 1. Váradi József, 2. Bánki Miklós. Nehézsúly: 1. Sz. Kovács Sándor, 2. Szabó Lóránt, 3. Silber Miklós. A kereskedelmistákkal Szabó József, a DVSC kiváló birkózója foglalkozik, akinek munkája nagyon meglátszott a versenyzőkön.

Keves indulója volt a DTE házi ökölvívó versenyének. A DTE vasárnap rendezte meg házi ökölvívó versenyt a Magoss György téren lévő tornacsarnokában. Több versenyző beteg s így a versenynek kevés indulója volt. Eredmények a következők: Barta III. győz Körhöny ellen, Daray győz Márk ellen, Barta I. győz Kor-

Regényünk mai folytatása anyagtorlódás miatt kimaradt.

A világitási vállalat márciusi ünnepe. Debrecen sz. kir. város Világitási Vállalata Önképző-, Dal- és Sportegyesülete márc. 15-én délután 5 órakor az Önképzőkör helyiségében (Piac u. 36. sz.) hazafias ünnepélyt tart. Műsor: 1. Hiszekegy. Eneklő a dalárda; vezényel Forray István. 2. Talpra magyar. Szavaija Varga Sándor. 3. Ünnepi beszédet mondja Debreceni Károly. 4. Szabadságdal. 5. Üzenet. Szavaija Jakab Ilonka. 6. Megyünk Szavaija ifj. Payer Károly. 6. Himnusz és Rákóczi-induló.

Megverte a terhelő tanukat egy kéményseprő. Kétféle könnyű testtírással valóva állott hétfőn Bónyi Bertalan járásbíró előtt Molnár István Kéményseprőegéd, Teleki ucca 76. szám alatti lakos. Nagy László és Nagy Mihály né tették ellene feljelentést, akik előadták, hogy a vádlott a múlt év őszén, amikor egy pereskedés kapcsán ellene vallottak, megtámadta és egy kaparóval össze-vissza verte őket. A vádlott a tárgyaláson részben beismerte bűnösségét s a tanuk terhelő vallomása után Bónyi járásbíró 32 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Hajdúszoboszló a tisztviselői nyugdíjalapból fizeti a dollárkölcson kamatait. Hajdúszoboszló régi-gebben a város fejlesztése érdekében 78.000 dollár kölcsönt vett fel. A kölcsön kamata 1938 novemberében eisején vált esedékessé. Hajdúszoboszló a hétfői vármegyei kisgyűlésen azt kérte, hogy az 55500 pengő kamatot a tisztviselői nyugdíjalapból fizethesse. A kisgyűlés hozzájárult a kérelemhez.

ARVERÉSI

HIRDETÉNY-KIVONAT.

Elárverezek Debrecenben, Bőszörményi út 3-a. sz. a. 1939 március hó 14. napján délelőtt 12 órakor 1435 pengőre becsült ingóságokat, úgymint bútorok, rádió, írógép stb.

Rákóczy László bír. végrehajtó.

MEGHÍVÓ

A gazdasági és kereskedelmi Bank mint Szövetkezet felszámolás alatt 1939 március hó 28-án este fél 8 órakor a Munkás Otthon helyiségében tartja 1937-ével záródó évi közgyűlését, amelyre a tagokat ezennel meghívja azzal, hogy határozatképtelenség esetén a közgyűlést április 4-ikén este fél 8 órakor ugyanott a tagok megjelenésére való tekintet nélkül megtartja és határozza.

Napirend: 1. a Felszámoló bizottság jelentése, 2. felügyelő bizottság jelentése, 3. Felmentés megadása, 4. a Szövetkezet megszűnése. Debrecen 1939 III. 12.

Felszámoló bizottság.

Mérleg számla: aktíva: felszerelés számla P 40.—, óvadék számla P 10.—, Pénztár számla P 2.61. Kölcsön számla P 14.108.28. Lejárt betét számla 125.—. 1931. évi eredmény P 1205.78, 1933. évi eredmény P 978.43, 1934. évi eredmény P 804.08, 1935. évi eredmény P 311.56, 1936. évi eredmény P 96.58 = P 17.682.32, 1937. évi veszteség P 3330.05 összesen P 21.012.37. üzleti számla P 877.64, veszteségi tart. alap P 908.37. Leírás számla P 5334.71, átmeneti számla P 10.—, 8-ik évi törzsb. P 875.50, 9-ik évi törzsb. P 738.80, 7-ik évi törzsb. P 1655.10, folyószámla P 695.88, takarékb. számla P 2203.37, veszteségmérték váltók 7713.—, összesen P 21.012.37.

Eredmény számla: veszteség: költségszámla P 30.20 veszteség áthozatok 1931—35. évre P 3299.85. összesen P 3330.05. Nyereség: 1937. évi veszteség P 3330.05, összesen 3330.05. Debrecen, 1937. december 31.

Felszámoló bizottság.

buly ellen. Bemutató mérkőzés során Daray győzött Mészáros ellen.

Megkezdődött az ökölvívó egyéni bajnokság. Vasárnap kezdtek meg az ökölvívó egyéni bajnokságot Budapest. Eredmények a következők: Lovas győz Gläubitz ellen. Bellus győz Földes ellen a harmatsúlyban. Mándi győz Oláh ellen, Herbály Tatai ellen, Kaltenecker Modla ellen, Kocsis Kővári ellen a könnyűsúlyban. Koncz Belloni ellen, Csontos Járjai ellen, Já-kits Farkas IV. ellen a középsúlyban, Bondy Bakacsi ellen a harmatsúlyban, Zseni Artner ellen, Horváth Baron II. ellen, Varga Bogács ellen a légsúlyban, Maráczai Vaculek ellen Frigyes Hasszán ellen, Montera Barc ellen, Csuth Lovas ellen a nehézsúlyban, Horváth Deli ellen, Mlitterer Korányi ellen a váltósúlyban.

Az NB állása

1. Újpest	15	12	1	2	68:18	25
2. Ferencváros	15	11	3	1	58:29	25
3. Hungária	25	9	4	2	37:23	22
4. Kispést	15	8	3	4	35:26	19
5. Phöbus	15	6	5	4	33:27	17
6. Nemzeti	15	6	6	4	33:27	17
7. Budafok	15	5	6	5	23:26	15
8. Szeged	15	4	6	5	28:23	14
9. Szolnok	15	6	2	7	27:32	24
10. Taxisok	15	4	6	6	45:40	13
11. Elektromos	15	4	4	7	23:31	12
12. Bocskai	15	2	3	10	20:41	7
13. Zugló	15	2	2	11	21:50	6
14. SSE	25	2	1	12	20:63	5

A DEAC nyerte az országos ifjúsági tornász csapatbajnokságot

Vasárnap délelőtt rendezte a Motesz az ifjúsági tornász bajnokságokat a BBTE tornateremben.

I. osztályú csapatverseny. Korlátlan 1. DEAC, a DTE 3. lett. Gyűrűn I. VII. ker. LE, a DTE 3. helyen végzett. Ló-lengésben 1. DEAC, 2. DTE. Nyújtón 1. DEAC, 2. DTE. Lóugrásban 1. DTE, 3. a DEAC. Műszabadyakorlatban a DTE, 2. a DEAC 3. lett. Összetett versenyben 1. DEAC, 2. a DTE.

Az egyéni összetett bajnokságot Klencs DTE nyerte. Balla DEAC harmadik lett.

A Debreceni Torna Egyesület ma délután 7 órai kezdettel tartja meg 72. évi rendes közgyűlését a Magoss György tér 9. szám alatti tornacsarnokában alapszabályszerű tárgysorozat-tal. A közgyűlést ünnepélyessé teszi az, hogy ezen iktatja be e nagymúltú egyesület új elnökét: Ferenczy Tibor ny. orsz. rendőrkapitányt és búcsúztatja volt elnökét: Steinfeld Istvánt, továbbá Vincze András ny. altábornagyot. A közgyűlést baráti vacsora követi, mely után az egyesület fiatalsága táncra perdül.

A magyar-német világotú tornász-vadladi március 19-én lesz Passauban. A magyar csapatnak Debrecenből Tóth Lajos, Mogyoróssy György és Hajdú Gyula a tagjai. — E három tornász Schmidt Gyula vezetésével csütörtökön utazik el Debrecenből és a passauti verseny után több német városban rendezendő bemutató díszturnák után 25-én érkezik vissza Debrecenbe.

HIRDETÉNY.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező törzsménésből származó egy darab 3 éves herélt, 2 darab kanca, 2 darab 2 éves kanca, 4 darab 6 egy éves kancacsikó, 2 darab egy éves ménicsikó továbbá Debrecen város törzsgulyájából származó 5 darab 3 éves s idősebb tenyészbika, 2 drb idei üszőbőrjű, az állattenyésztési alap tulajdonát képező 3 darab 4 éves magyar bika, 1 darab 2 és fél éves pirostarka-bika, folyó évi március hó 14-én, kedden délelőtt 9 órakor a Baromvásártéren nyilvános árverés útján értékesítésre kerül.

Erre a vételi lehetőségre a gazdák közönség, valamint az érdekeltek figyelmét felhívom.

Debrecen, 1939 évi március hó 10. Polgármester.

SZAKSZÁMOK

IPARI MEZŐ-GAZDASÁGI HÁZTARTÁSI

Sesztina Lajosnál

HIRDETMÉNY. — Debreceni Helyi Vasút. — Értessük a t. utazó közönséget, hogy folyó hó 13-án, a MÁV pályaudvar Gazdasági Akadémiai vonalon az 56. sz. villamos vonat, amely a MÁV pályaudvartól 11 óra 08 perccel indulni, nem a MÁV pályaudvartól, hanem a Nagyerdei Vágó

előtti megállóhelytől indul 11 óra 28 perccel azért, mert a Magoss György-terem levő országzászló felavatási ünnepély miatt ebben az időben a vil-

amos forgalom ezen a téren szünetelni fog. — Az üzletigazgatóság.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

**EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A TISZÁNTULI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉTKÖZNAP 50 FILLER,
VASÁRNAP 70 FILLER.**

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52

Tiszántúli Független Ujság új telefonszáma 21-52.

Levelezés

Szólókaró. hasított akácból, minden mérethez házhoz szállítva is kapható Vágó József tűzifa kereskedésében — Margit-fürdő mellett. — Telefon: 10-24.

Betöltendő állás

Bejárónót reggeli órára felveszek. Modern Kozmetika, Piac u. 40. 649

Takarítónót jócsaladból való nőt a reggeli órára keresek. Cím a kiadóban. 580

Töltőmunkás leányt szivizüzembe felveszek, gyakorlott előnyben. »Rózsa« szikvizüzem. Csokonai u. 28. 643

Ingatlan

Két uccára nyíló telek eladó. Érdeklődni Erzsébet u. 14. 62

Kiadó lakás

Uccai, balkonos, légfűtéses bútorozott szoba, melegvíz-használattal azonnal kiadó, Hatvan u. 6. sz. V. em. 30. 644

Május elsejére kiadó Iparkamara székházában Verbőczy uccán egy 5 szoba és hallos és kettő 3 szoba és hallos lakás minden mellékkel felszerelve. Központi fűtés és melegvíz szolgáltatás van. Kiadó még azonnalra 1 üzemhelyiség. 604

Különbejárati 2 uccai egymásbányuló szoba előszobával, fürdőszobával április elsejére kiadó, esetleg külön külön is. Széchenyi u. 12. 646

Kiadó május elsejére kétrétegű elsőemeleti 4 szobás lakás. Csapó ucca 24. szám. Értekezni Horváth felügyelőnél, Helyiutasút Igazgatósága. 202

Különbejárati két uccai egymásbányuló szoba előszobával, fürdőszobával április elsejére kiadó, esetleg külön külön is. Széchenyi u. 12. 647

Különbejárati, csinosan bútorozott szoba, egy-két személy részére kiadó, Piac u. 58., I. em. 17. 487

Négy szobás komfortos lakás májusra kiadó. Werbőczy 12. Értekezni ugyanott. 607

Kiadó 2 szobás lakás elköltözés miatt 50 pengőért. Hatvan ucca I. I. kapu, III. emelet, 12-b. 606

Egy szobás komfortos garzonlakás, — irodának is alkalmas jutányosan átadó. Hatvan u. I. I. kapu, III. emelet, 12-b. 605

Teljesen különbejárati csinosan bútorozott szoba kiadó, hátul az udvarban, keresztépület, Péterfia 48. 550

Elsőemeleti hat szobás, másodemeleti három szobás teljes komforttal májusra egyre kiadó. Értekezni Simonffy u. 13. Házfelügyelő. 615

Kiadó különbejárati, uccai, kényelmesen bútorozott előszobás garzonlakás. Csendes udvarban. Garay 20. 631

Négyszobás, modern lakás kiadó. Széchenyi u. 23. Érdeklődni Alföldi Takaréknál. 85

Itélőtáblával szemben ügyvédi irodának kiválóan alkalmas két szoba előszobával kiadó. Cím a kiadóban. 648

Lakást keresők. Magános nő, szerény egy szobát keres lakásnak. Cím a kiadóba kér. 557

Üzletek Hajdúszoboszlón jólbevezetett, nagy penzió bérbeadó. Konyhája külön is kiadó. Cím a kiadóban. 639

Rádió Eladó 2+1 lámpás rádió 32 pengőért. Borz u. 20. 587

Rádió és villanszerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztépület. — Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. — Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. 1108

Ellátás

Hungária pensió Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. Családi otthon, kitchin, konyha, a legszigorúbb diéták. 599

Eladás

Uj és használt férfiruhák, kabátok olcsón eladók. I. o. nagymunkás német szabósághoz felvétetik. Cím a kiadóban.

Autó üzemképes, jókarban, erős strapára első kézből eladó. Teleki 100. 613

Eladó egy 18x24 fényképezőgép szalon álvánnyal, többi felszereléssel. Csapó u. 19. Fleischer. 642

Eladó bútorok, varrógép, páncélkassza, divány, irodaberendezés, zongora, üzleti puld, ingóságok. Csapó uccán. 2996

Antik szekrények, szövött gobelin képek, pianino eladó Király asztalos, Széchenyi u. 29. 263

Eladó elköltözés miatt jutányosan: egy alig használt csoda kerékpár, egy négy fiókos régi szép komót, egy íróasztal, egy dohányzóasztal, 3 kicsi kerek székek, egy kerek mely tekő teljesen új. Hatvan u. I. I. kapu, III. emelet, 12-b. 2996

Wertheim kassza börgarnitúra, fűszerberendezés, varrógép, kombinált szekrény, hálószooba, ebédlő, íróasztal eladó. — Dégenfeld tér 6. 486

Fűszerberendezés pulddal, valamint rőtőszület berendezés jó állapotban olcsón eladó. — A venni szándékozók előzőleg értesítsenek, hogy ott-hon legyenek, Steier Emil, Nagyléta. 645

Vétel Melegágyi üvegtetőt megvételre keresek. Rákóczi u. 65. szám. Keresztépület. 645

Aranyat, ezüstöt, drágakövet, zálogcédult legmagasabb árban vesz Pollák Endre ékszerész, Piac u. 8. — (Wacha vegytisztítóval). 549

Ajánlat

Szemfelszedés csupán »Vitos« villanygépen tökéletes. Kizárólag gépek dr. Révész Gézájánál, Hangya udvarban. 538

Gyári maradványok legjobb tavaszi újdonságok legolcsóbban kaphatók dr. Révész Gézájánál, Hangya udvarban. 538

Sajt, vaj, juhturó, szardíniák legolcsóbb beszerzési forrása Sajt, vajüzlet, Csapó u. 28. Telefon 26-28. 602

Drótkerítések, drótfonatok, ágyszodronyok, kerti vasbútorok, vaságyak, mosdók, állófogások készülnek Ottónál Rákóczi u. 13. 524

Zománcozott és olcsóbb lakatos asztali tűzhelyek legolcsóbban. — Csapó utca 87. sz. tűzhelyüzem. Használat becserelel. 536

Női kabátot Vágótól. Férfi raglánt Vágótól. Csapó ucca 10. szám. 578

Mindent veszek, használt bútort — varrógépet — irodaberendezést — különféle ingóságokat, Andráska, Csapó u. 16. Hírvásra jövök. 2996

Alkalmi torták és mézes torták készítését felelősséggel vállalom. Ugyanott szemfelszedést, harisnyatalpalást: 3 párból 2 párat készítek. Herskovitsné, Csapó ucca 22. szám. 474

Ertesítés. A Hullaház vendéglő éttermi Timár u. 31. Összeszejőtelek, bankettek rendezésére legalkalmasabbak. Jó konyha, fűzők, cigányzene. Tulajdonos Kovács József vendéglős. 539

Költözködések helyben és vidékre, mindenféle vasúti darabru feladását és bármilyen vagonáru szállítást, azoknál raktártárolást vállal a legrendesebben és legolcsóbban. Fröhlinger Mihály szállító, Simonffy u. 30. szám. 3758

Szárny fülgy- és akáctuskó házhoz szállítva mázsánként 2.90. Akáckaró olcsón eladó. Kovács fakareszkő, Szent Anna 36. 585

Olcsó hó és bőrcipő javítóüzem. Kovácsnál, Deák Ferenc ucca 3. 3877

Boszniai aszalt SZILVA 96 fill. a Déligyümölcsarnokban Piac u. 7. Arany Bika mellett és a Hungária palotában

Uj használt varrógépek, kerékpárok előnyös árban, alkatrészek minden géphez, javítások jótállással Eisenberger, Csapó 101. 537

Oktatás

Angol, spanyol, héber »Linguaphon« nyelvtanfolyamra jelentkezés »Siker« jellegre kiadóban. 650

Angol tanfolyam nyílik kezdőknek, ötös csoportokban. Cím a kiadóban. 581

Megtanítom magyar-német gyors- és gépirásra, szép- és helyesírásra. Érdeklődni: Kiss Böske Kozmetikai szalonjában Hangya palota. 554

Született német nyelvórát ad; 24 órát egy hónapban 6 pengőért, Kossuth u. 41. udvarban. 5059

Született amerikai fiatal ember ud angol órát csoportosan és külön. Németül és magyarul beszél. Érdeklődni a kiadóba.

Különléle

Grafológusnó családi, házassági, pályaválasztási ügyekben felvilágosít. Minden ügyében tanácsot ad. Fogad Széchenyi 43. szám. 609

Bérlőtársat keresek forgalmas helyen lévő üzletemhez. Cím a kiadóban. 636

Mindennemű varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatalpalást, 3 párból kettőt készítek. Házhoz is megyek. József kir. herceg ucca 22., Kislakás. 273

A szerkesztésért és kiadásért felelős THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat, Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.

szántu
A3 D3
A4 D4 B5 A3
C5
Men
A
m
o
A
yar ultima
ikiállot
A nagy
háborodó
pédáttan
sértések,
mentén
magyar
váltották
közökkel
crotánad
ismerést
deny, az, hogy a
meghíusította a cse-
hek hatá-
ckor me-
a magya-
dött meg-
határoink
toóbbbra
ság, úgy
ezeket a
megtörtés
lős termé-
ha nem
visszavere-
túljutva
magarsá-
A magya-
onó ma-
cheni e-
práji ke-
Ezen túl-
Bud-
meghata-
delután
kező jeg-
Köv-
kormány-
államot
hivatkoz-
német és
jogtörté-
tartja. M-
állandó-
népesség
hogy a
váklia m-
teszi a m-
a) a
lábra.